

ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

ГАЗЕТА

ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ.

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО

ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ

ВЪ ИРКУТСКѢ.

Подписка считается съ 1-го числа каждаго мѣсяца по 1-е января слѣдующаго года и принимается въ конторѣ редакціи.

Цѣна изданія: на годъ съ приложеніемъ 10 р., на полгода 5 р., на три мѣсяца 3 руб., одинъ мѣсяць 1 р. Гг. городскіе подписчики «Восточнаго Обозрѣнія», желающіе получать въ 1889 г. ежедневныя телеграммы «Сѣвер. Телегр. Агентства», благоволятъ добавлять къ подписной цѣнѣ 3 р. за годъ, 2 р. за полгода; иногородные же по московскому тракту—7 р.; по забайкальскому—5 р. 50 к. и по якутскому—4 р. 50 к.

Адресъ Конторы редакціи—по Харлампіевской ул. въ д. Синицыной.



Объявленія принимаются въ конторѣ газеты и за напечатаніе ихъ взимается: въ еженедѣльномъ изданіи (газеты) за строчку въ одинъ столбець обыкн. шрифта, считая страницу въ три столбца, по 15 к. за первый разъ и по 8 к. за послѣдующіе разы; въ ежедневныхъ бюллетеняхъ—за первый разъ 20 к. за строчку и за послѣдующіе—по 10 к.; мелкіе и крупныя шрифты рассчитываются по занимаемому мѣсту. Помѣщеніе объявленій на первой страницѣ допускается только въ ежедневныхъ бюллетеняхъ и при томъ за удвоенную цѣну.

Статьи и корреспонденціи адресуются въ контору редакціи.

СОДЕРЖАНІЕ.—Дебюты новой сибирской газеты В. К.—Недѣльная хроника Иркутска.—Засѣданіе иркутской городской думы.—Хроника сибирской жизни.—Корреспонденціи: изъ Томска, Тобольска, Барнаула и Киренска.—На прокопѣ.—Тобольскъ въ сороковыхъ годахъ.—Театральная хроника Д. Б.—Библиографія.—Политическая хроника: 1) событія русской жизни; 2) заграничныя извѣстія.—Справочный отдѣлъ.—Объявленія.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1890 Г.

НА

„ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

газету еженедѣльную, политическую и литературную, посвященную изученію Востока и Сибири.

(девятый годъ изданія).

Программа изданія остается прежняя. Въ 1890 году въ нее войдутъ слѣдующіе постоянные отдѣлы:

- I. Статьи по мѣстнымъ внутреннимъ вопросамъ.
- II. Хроника сибирской жизни.
- III. Городская хроника Иркутска.
- IV. Корреспонденціи изъ Западной и Восточной Сибири.
- V. Фельетонъ.
- VI. Отчеты засѣданій: иркутской думы, суда, В. Сиб. Отд. Г. Общ., Общ. Вспомощ. Учащимся В. Сибири, санитарные отчеты, театральные отчеты и пр.

- VII. Хроника переселенческаго движенія въ Сибирь.
- VIII. Хроника золотопромышленнаго дѣла.
- IX. Литературное обозрѣніе.
- X. Политическая хроника: событія русской жизни и жизни Европы.
- XI. Телеграммы Сѣвернаго Телеграфнаго Агентства.
- XII. Справочный отдѣлъ.

При газетѣ издаются, въ видѣ приложеній, періодическіе сборники, заключающіе большія литературныя и научныя статьи.

Цѣна газеты за годъ 8 руб., за полгода 5 руб., за три мѣсяца 3 руб., и за одинъ мѣсяць 1 руб.

Лица, выписывающія газету съ приложеніями, добавляють къ подписной цѣнѣ 2 руб.

Гг. городскіе подписчики «Восточнаго Обозрѣнія», желающіе получать въ 1890 г. ежедневныя телеграммы «Сѣвер. Телегр. Агентства», благоволятъ добавлять къ подписной цѣнѣ 3 р. за годъ, 2 р. за полгода; иногородные же по московскому тракту—7 р.; по забайкальскому—5 р. 50 к. и по якутскому—4 р. 50 к.

Адресъ: Иркутскъ, Редакція «Восточнаго Обозрѣнія».

Редакторъ-издатель Н. М. Ядринцевъ.

Дебюты новой сибирской газеты.

Нельзя пройти молчаніемъ совершившагося крупнаго факта нашей заходустной жизни — появленія первой мѣстной газеты «Справочный листокъ Енисейской губерніи» въ Красноярскѣ. Въ послѣдніе десять лѣтъ, какъ г. Кудрявцевымъ съ г. И. Кузнецовымъ, такъ и другими лицами нѣсколько разъ дѣлалась попытка выхлопотать разрѣшеніе на изданіе газеты, но всѣ эти попытки терпѣли фiasco; попытка перевести въ Красноярскъ изданіе газеты «Сибирь», прекратившей свое существованіе въ Иркутскѣ, тоже не увѣнчалась успѣхомъ. Наконецъ, этимъ лѣтомъ г. Кудрявцеву, бывшему лично въ Петербургѣ, удалось получить разрѣшеніе на изданіе маленькой по программѣ газетки и, благодаря этому обстоятельству, 1-го октября 1889 г. воспослѣдовало появленіе на свѣтъ перваго нумера мѣстнаго Красноярскаго «Листка».

Въ настоящее время вышло уже 5 номеровъ «Справочнаго Листка», и пора сдѣлать маленькій обзоръ новаго пришельца провозглашать намъ истину и правду.

Вѣрность изданія безукоризненна: печать и бумага весьма хороши, содержаніе неудовлетворительно. Последнее мы утверждаемъ, не забывая при этомъ узкой программы изданія. Начнемъ съ перваго нумера. Начинается этотъ 1-й № обращеніемъ отъ редакціи, состоящимъ изъ 2-хъ всего періодовъ и первый въ 39 печатныхъ строкъ, такъ что прочитавъ его едва-ли кто можетъ, не поставивъ мысленно нѣсколько точекъ, чтобы имѣть возможность перевести духъ. Подобная небрежность въ языкѣ продолжается во всемъ номерѣ и, благодаря ей, много мѣстъ въ газетѣ дѣлаются положительными недобопонимаемыми. Однако въ слѣдующихъ же №№ «Листка» этотъ недостатокъ исчезъ и, вѣроятно, прежде зависѣлъ отъ снѣжности работы. Весьма неприятно поражаетъ въ «Листкѣ» замашка редакціи забѣгать впередъ, гонимая за новизною городскихъ событій, причѣмъ редакція сплошь и рядомъ попадаетъ въ просакъ, перепутывая по своему факты и сообщая невѣрные свѣдѣнія. Такъ напр. относительно отчетовъ о засѣданіи мѣстнаго общества врачей «Листокъ» грѣшитъ постоянно, или перевирая смыслъ докладовъ, какъ это случилось съ докладомъ И. Т. Савенкова, или сообщая о сдѣланныхъ докладахъ, которые на самомъ дѣлѣ были отложены до другаго засѣданія (докладъ Искерскаго), или не упоминая уже о сдѣланныхъ докладахъ (докладъ Вангородскаго). Очевидно, редакція составляетъ свои замѣтки по повѣткамъ заранѣе, не давая себѣ труда являться на засѣданія.

Съ такимъ-же успѣхомъ «Листокъ» провирается и по другимъ вопросамъ. Сколько неприятныхъ заблужденій подобныя сообщенія неосновательныхъ и невѣрныхъ совершенно фактовъ вносятъ въ нашу жизнь! Изъ хроникъ «Листка» можетъ всякій заключить, что музей нашъ напр. пополнился коллекціею по пчеловодству, между тѣмъ одинъ улей еще не составляетъ коллекцію. Невѣрные свѣдѣнія продолжаютъ украшать всѣ вышедшіе №№ газеты.

Напримѣръ, оконченная постройка городского училища — неокончена; лоттерей-аллеги приюта состоится не 22 ноября, а 21 ноября; задуманная В. И. Суриковымъ картина «Ермакъ покоритель Сибири», — задумана развѣ на самомъ дѣлѣ только редакціею «Листка»; городской театр осматривался не въ теченіи 3-хъ дней особую комиссіею, а можетъ быть въ теченіи 3-хъ часовъ и пр. и пр.

Всѣ эти утки «Листка» взяты нами изъ 5 вышедшихъ номеровъ на удачу, а при стараніи можно и еще такихъ-же набрать сколько угодно. Само собою понятно, какъ неприятно дѣйствуетъ на мѣстное общество подобное отношеніе къ правдѣ мѣстнаго народившагося органа и если при дальнѣйшемъ своемъ существованіи «Листокъ» будетъ продолжать свои сообщенія въ томъ-же духѣ, то, вѣроятно, онъ пріобрѣтетъ себѣ репутацію мѣстнаго маленькаго литературнаго Хлестакова, у котораго всякій вымыселъ за истину идетъ. Мы отъ всей души желаемъ успѣха «Листку» и цѣль нашей настоящей замѣтки указать на промахи редакціи, дабы послѣдняя, обсудивъ наши замѣчанія, приняла со своей стороны мѣры къ устраненію своихъ погрѣшностей. Отдѣлы «Листка» мелочи и практическія свѣдѣнія положительно курьезны и трудно понять, кому и зачѣмъ редакція сообщаетъ въ немъ такія свѣдѣнія, какъ: «сколько въ Берлинѣ нѣмками ежедневно потребляется пудры»; «какъ одна дама получила письмо отъ невѣрнаго супруга»; «въ погонѣ за лакомымъ кусочкомъ»; «какъ овчиною находятъ источники воды» и др. Эти удивительные отдѣлы представляютъ изъ себя отрывки изъ сборника всякихъ анекдотовъ и курьезовъ, частью глухихъ, а частью наивныхъ. Неужели изъ медицины, гигиены, различнаго рода практическихъ знаній для того-же отдѣла редакція не могла найти или придумать что-либо болѣе умное, цѣнное и полезное?

Я не буду останавливаться на двухъ сравнительно большихъ статьяхъ: о желѣзной дорогѣ и экономическихъ письмахъ, такъ какъ въ той и другой пережевываются давно избитыя, шаблонныя истины и изложены онѣ притомъ весьма посредственно, а перейду прямо къ разбору торговаго отдѣла въ 6-мъ № и именно той части помѣщенной въ отдѣлѣ статьи, гдѣ авторъ развиваетъ свои мечтанія о томъ блаженномъ для сибирскаго крестьянина времени, когда вслѣдствіе легкаго кредита при развитіи ссудо-сберегательныхъ кассъ совершится чудо, по мнѣнію автора, и въ нашемъ климатѣ: вмѣсто картофеля и рѣпы, у насъ будутъ яблоки и груши роста.

Во-первыхъ, совершенно непонятно, о какой Сибири говоритъ авторъ. Сибирь велика и мы знаемъ, что на югѣ ея, на Амурѣ и въ Уссурійскомъ краѣ, напр., въ дикомъ видѣ растутъ виноградъ, яблоки, пробковое дерево, кленъ, дубъ, грецкій орѣхъ, груши и пр. Само собою понятно, что при стараніи и культурѣ тамъ можно акклиматизировать лучшіе, болѣе культурные сорта и облагородить мѣстные. Но если авторъ подразумеваетъ Енисейскую губ., Якутскую область и Иркутскую губ., какъ это можно предположить изъ его статьи, то онъ жестоко ошибается. Не смотря на дешевый кредитъ, у насъ въ Енисейской губ., не говоря уже о Якутской области, не будутъ никогда дубовыя и кленовыя рощи, и мѣстные крестьяне никогда не найдутъ выгоднымъ и удобнымъ для себя разводить сады яблонь, грушъ и вишней. Только человѣкъ, не имѣющій никакого ровна понятія о трудностяхъ попытки акклиматизаціи подобныхъ растений, какъ груши и яблоки, можетъ думать, что достаточно имѣть нѣсколько лишнихъ рублей въ карманѣ и прочитавъ № 6 «Справочнаго Листка», чтобы у него черезъ нѣсколько лѣтъ въ Красноярскѣ стали груши и яблоки расти и приносить плоды. Нужно знать труды и жертвы такихъ уважаемыхъ людей, какъ Ал. Кондр. Грель, чтобы понимать, сколько знаній, терпѣнія, затратъ и пр. требуется, чтобы акклиматизировать эти нѣжные плоды даже подъ Москвою, не говоря уже о нашихъ суровыхъ мѣстахъ. При знаніи и стараніяхъ можно и здѣсь многое сдѣлать — и нами уже предприняты нѣкоторыя попытки въ этомъ направленіи, — но пока серьезныхъ результатовъ не видно, и время покажетъ, что можно сдѣлать въ этомъ направленіи. Дѣйствительно возможенъ и желателенъ прогрессъ у насъ въ огородничествѣ и ягодоводствѣ.

Наши опыты показали легкую возможность культивировать у насъ лучшіе сорта крупноплодной земляники, крыжовника, смородины, облепихи, а также самыхъ лучшихъ огородныхъ овощей. Однако прогресса въ этомъ отношеніи нужно ждать совершенно не отсюда, откуда указываетъ авторъ статьи въ «Листкѣ». Въ помѣщенной въ № 28 «Вост. Обоз.» за 1889 годъ статья мы старались набросать проектъ пробить брешь въ установившихся здѣсь обычаяхъ огородничества и мы думаемъ, что музеи, образцовыя хозяйства при сельскихъ школахъ, доступные склады сѣмянъ и маленькія мѣстные сельскохозяйственныя выставки могли-бы внести свѣтъ и новъ въ это дѣло.

У насъ въ Енисейской губ. и теперь можно насчитать цѣлыя сотни крупныхъ и зажиточныхъ крестьянскихъ хозяйствъ, но ведутъ они свое дѣло по рутинѣ не вслѣдствіе недостатка кредита, а вслѣдствіе отсутствія разумнаго нагляднаго примѣра, инициативы, недостатка знаній. Былъ-бы только наглядный удачный и толковый починъ со стороны-ли частныхъ лицъ или кого-либо другаго, и навѣрное, крестьянство отлично пойметъ свои выгоды и будетъ успѣшно учиться всему полезному. Но вотъ тутъ-то и бѣда, въ нашихъ мѣстахъ негдѣ учиться, негдѣ видѣть на практикѣ примѣненія тѣхъ или другихъ пріемовъ огородничества, зерноводства, негдѣ, наконецъ, пріобрѣтать сѣмена, если-бы даже явилась къ тому охота. Такія шаблоннаго характера увѣренія, какими «Справочный Листокъ» старается доказать, что въ Енисейскѣ могутъ расти арбузы, не имѣютъ никакой цѣны. Арбузы и дыни могутъ расти въ Красноярскомъ округѣ и даже, пожалуй, въ Енисейскомъ, въ его южной части, но только при условіяхъ парниковой культуры, а если грядные, то при ранней выгонкѣ въ тепличкахъ. За это говорятъ наши собственные опыты и попытки, — и дѣйствительно ранняя парниковая выгонка хорошихъ сортовъ дынь могла-бы дать пригороднымъ крестьянамъ хорошій заработокъ. Однако, я далеко увлекся въ сторону по поводу огородничества и садоводства, и пора уже опять возвратиться къ нашей маленькой газеткѣ.

Намъ казалась-бы, что редакція «Справочнаго Листка» несомнѣнно принесетъ болѣе пользы мѣстному населенію, если будетъ держаться дѣйствительности, не заносясь въ высь, въ область грушевыхъ и кленовыхъ рошъ, оставляя въ сторонѣ вопросы интензивнаго хозяйства, а по силамъ своимъ и возможности разбирая и разрабатывая мелкіе насущные вопросы того-же сель-

скаго хозяйства, торговли, промышленности, не указывая на журавля въ небѣ, котораго нѣтъ возможности поймать.

В. К.

НЕДѢЛЬНАЯ ХРОНИКА ИРКУТСКА.

Въ прошлое воскресенье въ театрѣ состоялся «рубинштейновскій» вечеръ. И гг. артисты, и гг. любители сдѣлали все, что было въ ихъ силахъ для того, чтобы сдѣлать вечеръ блестящимъ. Послѣ коротенькой біографіи А. Г. Рубинштейна, прочтенной г. Малевскимъ, г-жа Гофманъ-Малевская прочла стихотвореніе въ честь юбиляра и возложила на его бюстъ вѣнокъ при пѣніи «Славы» хоромъ артистовъ. Въ концертномъ отдѣленіи съ особеннымъ блескомъ была исполнена пѣсня Зулумы изъ оп. «Местъ», чему способствовало прелестное пѣніе г-жи Клоповой и мастерское управленіемъ хоромъ г. Калмыкова. Очень мило пропѣли пѣсенку «Пѣла, пѣла пташечка» г-жи Калмыкова и Сергѣева. Что касается до отрывковъ изъ оперъ «Купца Калашникова», «Демона» и «Нерона», то изъ постановки ихъ на нашей сценѣ видно только то, что въ Иркутскѣ нѣтъ силъ для опернаго пѣнія. За то съ декоративной стороны эти отрывки не оставляли желать ничего лучшаго. Костюмы и въ особенности декорация въ «Демонѣ» и «Неронѣ» были сдѣланы съ большимъ вкусомъ и очень роскошно. Тѣмъ удивительнѣе, что публика не догадалась ни разу вызвать декоратора. Театръ былъ биткомъ набитъ.

Во вторникъ на прошлой недѣлѣ въ городѣ совершенно звѣрское убійство. Какіе-то двое мужчинъ, оставшіеся нерозысканными до сихъ поръ, убили женщину, жившую съ однимъ изъ нихъ, ея сына, мальчика 6-ти лѣтъ и работника г-жи Соколовой, хозяйки того дома, на 3-й Солдатской, гдѣ совершено убійство. Кромѣ того, сильно избили ея кухарку. Все это произошло въ 8-мъ часу утра, когда было уже совсѣмъ свѣтло.

Намъ доставлена слѣдующая замѣтка: Въ г. Иркутскѣ за послѣдніе дни появились случаи заболѣванія гриппомъ. Болѣзнь выражается: головной болью, лихорадочнымъ состояніемъ, тошнотой и вообще диспепсическими явленіями, кашлемъ, ангиной. Болѣзнь принимает видимо повальный характеръ. Такъ, по сообщенію врача учительской семинаріи доктора-медицины г. фонъ-Шлихтинга съ 18-го по 22-е ноября заболѣло тамъ 64 человѣка.

Съ 16-го по 23-е ноября доставлено карточекъ о заболѣваемости въ Иркутскѣ заразными болѣзнями въ медико-статистическое бюро: заболѣло—оспой 1 къ городѣ; скарлатиной—10 въ городѣ; дифтеритомъ—3 въ городѣ, 3—въ Знаменскомъ предмѣстьи и 1 въ Ремесленной слободѣ (умеръ); корью—1 въ городѣ; гриппомъ—20 въ городѣ, 66 въ Знаменскомъ предмѣстьи (64 случая относятся, по донесенію врача Шлихтинга при учит. семинаріи, къ этой послѣдней), 1—въ нагорной части; сыпнымъ тифомъ—1 въ городѣ; неопредѣленными тифами—1 въ городѣ и 1 въ Знаменскомъ предмѣстьи (умеръ); заушницей—4 въ городѣ; сифилисомъ 2 въ городѣ; венерическими болѣзнями—1 въ городѣ; краснухой—11 въ городѣ. Очевидно, въ городѣ не благополучно, ибо которую уже недѣлю приходится констатировать заболѣванія всевозможными заразными болѣзнями. Мы думаемъ, однако, что вина городского управленія заключается не столько въ томъ, что кое-гдѣ неряшливые хозяева на пустопорожныхъ мѣстахъ сваливаютъ нечистоты, сколько въ томъ, что оно (городское управленіе), какъ давно уже настаиваетъ санитарный врачъ, не хочетъ приступить къ систематическому оздоровленію города.

Вслѣдствіе распространившейся въ городѣ эпидеміи (гриппъ, эфемерная лихорадка) занятія въ учительской семинаріи и женской гимназіи приостановлены. Въ другихъ учебныхъ заведеніяхъ также много больныхъ. Нужно сказать, однако, что болѣзнь, охватившая городъ, совершенно не опасна. Ни въ Томскѣ, ни въ Красноярскѣ, ни у насъ смертныхъ случаевъ отъ этой болѣзни не было. Въ слѣдующемъ номерѣ мы надѣемся дать читателю обстоятельную статью объ этомъ предметѣ.

Недавно мы слышали о слѣдующемъ курьезномъ фактѣ. Два родственника, при раздѣлѣ родового имущества, заключили условіе, чтобы одинъ не производилъ фабрикаціи фаянсовыхъ издѣлій, а другой—не занимался производствомъ стекла. Условіе сдѣлано на пять лѣтъ. По истеченіи срока одинъ изъ контрагентовъ задумалъ открыть производство фаянсовой посуды. Къ его злополучію, нѣсколько лѣтъ назадъ, по просьбѣ одного знакомаго, онъ взялся помочь тому въ обжиганіи посуды, оставшейся послѣ закрытія фабрики. Дѣло это давно кончено и стоило пустяковъ. Теперь младшій родственникъ, чтобы пресѣчь своему свойственнику возможность устроить конкурирующую

фабрику, подалъ на него искъ въ томъ, что онъ нарушилъ 4—5 лѣтъ назадъ заключенное между ними условіе и требуетъ съ него ни много, ни мало—30 тыс. неустойки. Разумѣется, нашлись адвокаты и дѣло получило извѣстный ходъ. Вся-же штука заключается въ томъ, чтобы удалить или насолить конкуренту. Таковы-то наши дѣятели.

Въ Кузнецовской гражданской больницѣ съ 8-го по 22-е ноября болѣло брюшнымъ тифомъ 2, крупознымъ воспаленіемъ легкихъ 1.

Засѣданіе иркутской городской думы.

Программа вопросовъ, намѣченныхъ для обсужденія въ думѣ въ засѣданіяхъ ея 16-го и 17-го ноября, была почти вся исчерпана. Остался не вырѣшеннымъ лишь вопросъ объ измѣненіи вида пожарной упряжи съ улучшеніемъ по пожарной части.

Весьма оживленныя пренія вызвалъ вопросъ о назначеніи жалованья предсѣдателю и членамъ сиротскаго суда.

Гл. Чуринъ, указывая на то, что вопросъ этотъ не разъ уже вносился въ думу и не имѣлъ успѣха, находилъ невозможнымъ и незаконнымъ назначать жалованье тѣмъ лицамъ, кои не выбираются думой.

Гл. от. Изм. Соколовъ полагалъ, что кто-бы ни выбиралъ въ сиротскій судъ: дума или отдѣльное сословіе,—сиротскій судъ все-таки служить общимъ интересамъ всего города.

Гл. Второвъ замѣтилъ, что сами сословія лучше знаютъ своихъ сочленовъ и вопросъ о выборѣ въ сущности не касается думы.

Гл. Крыловъ высказалъ, что для отдѣльныхъ обществъ весьма трудно оплачивать трудъ своихъ выбранныхъ и такъ какъ средства этихъ обществъ идутъ къ тому-же городу, то было-бы несправедливо со стороны послѣдняго отклонить ходатайство сиротскаго суда о жалованьи.

По закрытой баллотировкѣ, отъ участія въ которой нѣсколько человѣкъ отказалось, вопросъ рѣшенъ былъ въ смыслѣ утвердительномъ, а затѣмъ постановлено: жалованье предсѣдателю суда назначить 900 руб. въ годъ, а членамъ по 600 р.

По вопросу о покупкѣ хлѣба для городского общественаго управленія было доложено, что съ г-жей Голдобной заключенъ контрактъ на поставку для города 30,000 пуд. ржаной муки по 1 р. 30 коп. за пудъ. Постановлено: дальнѣйшій закупъ хлѣба предоставить усмотрѣнію городской управы.

Изъ интересныя вопросовъ этихъ засѣданій былъ также вопросъ по заявленію И. О. Хорошихъ о причинахъ недостатка городского хлѣба. Въ этомъ заявленіи Хорошихъ просить сдѣлать ему скидку на ушлы и пр. по 1 фунту съ пуда со всего бывшаго у него на рукахъ хлѣба, т. е. со 170,000 съ лишнимъ пудовъ. Было выяснено, что въ послѣдній періодъ хлѣбной операціи принято муки членомъ управы Хорошихъ 71,776 п. 14 ф.; продано имъ за это время 11,173 пуда, на что спесено на ушлы по $\frac{3}{8}$ ф. на пудъ, т. е. 104 п. 30 фун. Высказывалось, что Хорошихъ на ушлы спесено и ранѣе сносилось, что дѣло Хорошихъ въ думѣ уже разбиралось въ составѣ 36 гласныхъ, а потому и постановлено: заявленіе Хорошихъ оставить безъ уваженія.

Въ заключеніе послѣдняго засѣданія предсѣдатель объявилъ, что имъ только что получено предложеніе г. губернатора о томъ, что на ходатайство думы о прекращеніи, въ память 17-го октября, торговли въ воскресные и праздничные дни послѣдовало Высочайшее соизволеніе. Извѣщеніе это встрѣчено было всеми присутствовавшими востановленіемъ.

ХРОНИКА СИБИРСКОЙ ЖИЗНИ.

Намъ пишутъ изъ *Балаганска*: Въ концѣ октября кабатчики были встревожены пріѣздомъ акцизнаго надзирателя и его помощника: составлено нѣсколько протоколовъ въ городѣ и округѣ. Часть изъ нихъ выпала и на долю «передвижниковъ» бывшей балаганской степной думы, гдѣ безпатентная торговля и карточная игра производятся въ каждомъ домѣ. Пріѣзжие оттуда увѣряютъ, что не успѣли еще акцизный выѣхать, не успѣли засохнуть первые протоколы, какъ «передвижники» вновь отправились въ улусы на обычный промыселъ. Одного изъ нихъ вновь задержали со всемъ «инструментомъ» и привлекли къ отвѣтственности вторично. Однако, съ отѣздомъ акцизнаго все пошло по старому: попрежнему распиваютъ «бурятку», въ которой попадаются куски льду и встаютъ въ горлѣ посягателей, попрежнему игроки платятъ хозяину по 50 коп. «за столъ». Есть даже такеа на чай и горячую пищу. Промышляютъ этимъ главнымъ образомъ нѣсколько евреевъ и какой-то донской казакъ. Не мѣшало-бы привести ихъ къ одному знаменателю.

Съ 1-го октября по 1-е ноября 1889 г. въ Красноярскѣ болѣло тифами: сыпнымъ—64 (5 умерло), брюшнымъ—22 (умеръ 1), возвратнымъ—53 (2 умерло), смѣш. формы—23, дифтеритомъ—5, оспой ветряной—3, коклюшемъ—23, крупознымъ воспаленіемъ легкихъ—24 (2 умерло), перемеж. лихор.—25, рожей—2, дѣтскимъ поносомъ—32, кровав. поносомъ—2, родильной горячкой—1, септициеміей—1, *эпидемич. гриппами и эпидем. эфемерн. лихор.*—470. Итого болѣло 750 ч.; умерло 10. Эпидемія началась 19-го октября.

Наши волостныя и сельскія власти ведутъ себя изъ-рукъ вонъ. Ни высадка въ тюрьмѣ, ни аресты въ полицейскомъ управленіи на нихъ не дѣйствуютъ. Не давно одинъ крестьянинъ, по пути съ мельницы, завхалъ въ с. К.; около кабачка на него напнулся неизвѣстный человѣкъ и потащилъ его, вмѣстѣ съ конемъ, къ сельскому управленію, гдѣ избилъ его и посадилъ въ темную, а лошадь увелъ. Ничего не понимающей крестьянинъ (совсѣмъ другаго селенія и волости) какъ то вырвался и убѣжалъ домой. По жалобѣ его засѣдателю, лошадь ему возвращена, но и сани, и сбруя далеко не въ исправномъ видѣ; лошадь безъ сѣделки, возжей, а у саней отодрана подрѣзь. Что касается побоевъ,—то пока все обстоитъ благополучно: жалоба его остается безъ разслѣдованія, свидѣтелей побоевъ никто ни о чемъ не спрашивалъ, а К. староста хоть и былъ нѣсколько разъ у г. засѣдателя, но, видно, не затѣмъ, чтобы быть спрошеннымъ и судимымъ, а въ гостяхъ.

Ахъ, какъ-бы намъ хотѣлось напомнить одному г. засѣдателю его-же собственное изрѣченіе: «noblesse oblige»!

Мы слышали, что изъ одного сибирскаго частнаго завода, по подозрѣнію въ написаніи корреспонденціи въ нашу газету, злобствующее управленіе прогнало на всѣ четыре стороны цѣлыхъ восемь человѣкъ,—не только автора, но и всю его родню. Ай да живоглоты!

Въ будущемъ 1890 году 30-го августа откроется въ Ташкентѣ выставка; цѣль ея, какъ говорятъ «Турк. Вѣд.»,—«наглядно показывать, сколько непочатыхъ еще богатствъ представляетъ наша богатая природа и что сдѣлано уже нами, русскими, по части разумной эксплуатаціи этихъ богатствъ».

Выставка предметовъ сельскаго хозяйства и промышленности продолжится двѣ недѣли. Она заключаетъ въ себѣ отдѣлы: полеводство и сельская промышленность; садоводство, виноградарство и винодѣліе; хлопководство, шелководство и пчеловодство; скотоводство, коневодство и птицеводство; лѣсоводство; рыболовство и охота; кустарная, ремесленная и фабрично-заводская промышленность; горный; научный; военно-историческій и педагогическій.

Экспонентами могутъ быть жители Туркестанскаго края, сопредѣльныхъ съ нимъ областей и азіятскихъ государствъ. Допускаются къ экспонированію земледѣльческія орудія, машины и орудія удюченной обработки по тѣмъ отдѣламъ, которые по преимуществу характеризуютъ средне-азіятскую производительность, какъ напримѣръ: хлопководство, шелководство, винодѣліе, сушка фруктовъ и пр. Изъ фабричныхъ и заводскихъ произведеній допускаются лишь тѣ изъ русскихъ фирмъ, которыя спеціально приготавливаютъ для Средней Азіи свои фабрикаты.

Для награжденія экспонентовъ, учреждаются награды: медали—золотыя, серебряныя и бронзовыя, почетныя дипломы, отзывы и похвальные листы.

Программа выставки будетъ напечатана вскорѣ и затѣмъ разослана еще особо, въ отдѣльныхъ брошюрахъ.

Приостановка въ разрѣшеніи вопроса объ ограниченіи ссылки въ Сибирь сдѣлала въ высшей степени настоятельнымъ капитальное исправленіе многихъ этапныхъ зданій по главному сыльному тракту. Въдѣствие этого главное тюремное управленіе, по словамъ «Рус. Вѣд.», ходатайствуетъ чрезъ министра внутреннихъ дѣлъ въ государственномъ совѣтѣ объ увеличеніи отпускаемыхъ на строительныя нужды этого управленія кредитовъ.

Г. министръ внутреннихъ дѣлъ внесъ въ государственный совѣтъ проектъ объ усиленіи состава тюремнаго надзора за ссыльными на островѣ Сахалинѣ («Суд. Газ.»).

«Суд. Газ.» слышала, что въ настоящую сессію на обсужденіе государственнаго совѣта поступитъ выработанный военнымъ министерствомъ проектъ военно-народнаго управленія въ Закаспійской области, а равно и штаты означеннаго управленія, проектированныя по образцу существующихъ нынѣ штатовъ военно-народнаго управленія Туркестанскаго военнаго округа.

По случаю введенія въ туркестанскомъ военномъ округѣ въ дѣйствіе военно-судебнаго устава, должность старшаго аудитора при штабѣ означеннаго округа нынѣ упраздняется.

Столичные газеты сообщаютъ, что добровольному флоту рѣшено помимо ежегодно-ассигнуемой отъ министерства финансовъ 600,000 субсидіи, выдать за содержаніе срочнаго пароходнаго сообщенія между Владивостокомъ и портами Камчатскаго и Охотскаго морей особое пособие въ размѣрѣ 15,000 рублей.

Акмолинскія областныя вѣдомости сообщаютъ, что между бумагами, оставшимися послѣ умершаго знаменитаго натуралиста, Альфреда Брэма, найдены записки о семейной и общественной жизни киргизовъ. Сынъ покойнаго приступаетъ теперь къ опубликованію этихъ записокъ.

Намъ сообщаютъ, что извѣстная книга: «Древности минусинскаго музея», переведенная на французскій языкъ бібліотекаремъ сибирскаго университета С. К. Кузнецовымъ, нашла себѣ, по слухамъ, хорошій сбытъ за границей. Это побудило сибирскій книжный магазинъ Михайлова и Макушина въ Томскѣ издать на иностранныхъ языкахъ каталогъ фотографій г. Чарушина, снявшаго во время путешествія Г. Н. Потанина въ 1888 г. въ Ургу много типовъ и видовъ монгольской жизни. Каталогъ этотъ предполагается разослать по заграничнымъ музеямъ, бібліотекамъ научнымъ галлереймъ и т. п.

Тотъ же книжный магазинъ печатаетъ въ настоящее время подробную справочную книгу по г. Томску.

Изъ всеподданнѣйшаго отчета семипалатинскаго губернатора видно, что въ названной области, за одинъ только 1883 годъ, было истреблено волками до 68 тысячъ головъ разнаго скота.

Обративъ на это обстоятельство особое вниманіе и принявъ въ соображеніе, что хищничеству волковъ подвержены почти въ равной степени всѣ три области, составляющія степное генералъ-губернаторство, г. степной генералъ-губернаторъ призналъ необходимымъ принять самыя энергичныя мѣры къ истребленію волковъ въ предѣлахъ всего степнаго генералъ-губернаторства, причемъ, по обсужденіи предложенныхъ способовъ, одобрилъ способъ истребленія волковъ исключительно стрихниномъ («Турк. Вѣдомости»).

Насъ просятъ дать мѣсто слѣдующимъ двумъ отчетамъ:

I.

Отчетъ по любительскому спектаклю, данному въ пользу общества попеченія о начальномъ образованіи въ г. Енисейскѣ 22-го октября 1889 г. Продано билетовъ на 245 р. 95 к., израсходовано—125 р. 30 к. Чистаго сбора отъ спектакля осталось 120 р. 65 к., которые и переданы въ общество.

Распорядитель спектакля считаетъ своимъ долгомъ выразить благодарность всѣмъ лицамъ, участвовавшимъ въ спектаклѣ: г-жамъ: С. А. Тихоцкой, И. Я. Деметьевой, Л. А. Кытмановой, Е. В. Останиной, М. Е. Олофинской; г-дамъ: А. В. Тарасову, Г. И. Лейдеру, И. О. Маслицкому, Н. В. Павлову и остальнымъ лицамъ, содѣйствовавшимъ постановкѣ пьесы.

Распорядитель спектакля А. Станкневъ.

II.

Отчетъ по любительскому спектаклю, данному на увеличеніе средствъ для бесплатнаго лѣченія бѣдныхъ больныхъ г. Енисейска 5-го ноября 1889 г. Продано билетовъ на 261 р. 65 к. Пожертвовано А. А. Баладинымъ 10 р. Итого приходу 271 р. 65 к. Израсходовано—143 р. 55 к. Чистаго сбора осталось 128 р. 10 к., изъ которыхъ 30 р. переданы въ Александровскій пріютъ, а остальные 98 р. 10 к. въ медицинскій фондъ.

Приношу свою глубокую благодарность всѣмъ лицамъ, участвовавшимъ въ спектаклѣ: г-жамъ: С. А. Тихоцкой, Т. И. Комягиной, А. Э. Заболоцкой, А. А. Тупосовой, Е. В. Останиной; г-дамъ: П. И. Кытманову, А. Е. Грязнову, Г. И. Лейдеру, И. И. Колмогорову, А. В. Скорнякову и всѣмъ остальнымъ участникамъ и участникамъ въ спектаклѣ; А. А. Баладину за пожертвованіе 10 рублей, М. М. Бородину за пожертвованіе 20 фунтовъ стеариновыхъ свѣчей, П. И. Оборинову за пожертвованіе нѣкоторыхъ принадлежностей къ гриму.

Распорядитель спектакля А. Тарасовъ.

КОРРЕСПОНДЕНЦІИ „ВОСТОЧНАГО ОБОЗРѢНІЯ“.

Содержаніе.—Томскъ: народныя чтенія.—Тобольскъ: зима; уловъ рыбы; болѣзни; нѣчто о педагогическихъ мѣрахъ.—Барнаулъ: прихотливая осень; эпидемія; отсутствіе хорошей аптеки.—Иренскъ: воровъ и кражи.

Томскъ, 10-го ноября. 5-го ноября въ 12^{1/2} часовъ дня состоялось первое въ этомъ году народное чтеніе въ залѣ народной бібліотеки. Передъ началомъ чтенія хоромъ воспитанниковъ уѣзднаго училища былъ пропѣтъ подъ аккомпаниментъ рояля народный гимнъ, причѣмъ на экранѣ видѣнъ былъ портретъ Государя, освѣщенный волшебнымъ фонаремъ. Затѣмъ г. Баранскій, учитель реального училища, приступилъ къ назначенному въ этотъ день чтенію: «Народы Россіи». Предварительно слушатели были ознакомлены съ глобусомъ въ изложеніи, заставлявшемъ желать многого со стороны его доступности для простой аудиторіи, а затѣмъ началось и самое чтеніе, иллюстрированное хорошими картинками при помощи волшебнаго фонаря. Слушателей было немного, — всего человѣкъ пятьдесятъ-шестьдесятъ, по большей части учениковъ городскихъ школъ и уѣзднаго училища, обычныхъ слушателей народныхъ чтеній. (Во избѣжаніе всякихъ недоразумѣній считаю необходимымъ оговориться, что вообще г. Баранскій принадлежитъ къ числу самыхъ умѣлыхъ и наиболѣе усердныхъ лекторовъ народныхъ чтеній). Наибольшимъ успѣхомъ у насъ пользуются религиозно-нравственныя чтенія, бывающія каждое воскресенье при домовою архіерейской церкви. Залъ, по величинѣ нисколько не меньшій зала народной бібліотеки, бываетъ постоянно биткомъ набитъ народомъ, такъ что особо ревностные слушатели забираются на эти чтенія часа за 1^{1/2} до ихъ начала (2 ч. дня). Успѣхъ этихъ чтеній, по сравненію съ чтеніями въ бібліотекѣ, объясняется, по моему, во-1-хъ тѣмъ, что для такого общества, каково томское въ своемъ низшемъ слоѣ, религиозный элементъ чтеній составляетъ наиболѣе интересный и, можетъ быть, наиболѣе доступный предметъ; во-2-хъ, въ домовою церкви почти каждый разъ бываетъ по 4 чтенія, тогда какъ въ народной бібліотекѣ слушателямъ лишь изрѣдка предлагаются 2 чтенія; въ 3-хъ вышняя обстановка религиозно-нравственныхъ чтеній способна болѣе привлечь простой народъ, такъ напр., въ перерывы между чтеніями поетъ прекрасный хоръ архіерейскихъ или семинарскихъ пѣвчихъ (и поетъ не только духовные стихи, но и такіе, какъ напр. «Ангель» Лермонтова, какъ это было на чтеніи того-же 5-го ноября; въ 4-хъ, думаю также, что не безъ вліянія на количество слушателей остается и авторитетность или, по крайней мѣрѣ, извѣстность самыхъ лекторовъ религиозно-нравственныхъ чтеній (подъ личнымъ и непосредственнымъ руководствомъ преосвященнаго Исаакія чтенія ведутся членами городского духовенства и корпораціей преподавателей духовныхъ училищъ; въ 5-хъ, также и то, что часто слушателямъ раздаются отписки чтеній. Аудиторія религиозно-нравственныхъ чтеній значительно разнится отъ аудиторіи народныхъ чтеній въ бібліотекѣ: въ послѣдней преобладаетъ молодое, такъ сказать, поколѣніе, на чтеніяхъ-же религиозно-нравственныхъ главными слушателями являются люди пожилыхъ лѣтъ, и въ особенности женщины, начиная съ такихъ, которыя являются въ лѣсныхъ шубахъ съ большими воротниками и кончая нищими съ сумой за плечами. Изъ помѣщеннаго въ 20 № п. г. «Томскихъ епархіальныхъ вѣд.» отчета объ этихъ чтеніяхъ видно, что чтенія въ прошломъ году начались 2-го октября (нынче они начались 8-го октября) и кончились 2-го апрѣля. За этотъ періодъ семью лицами было прочтено 98 отдѣльныхъ разсказовъ и поученій. По содержанію чтенія распредѣляются по количеству на слѣдующіе шесть отдѣловъ: а) 32 назидательныхъ разсказа и поученія (лекторъ, главнымъ образомъ о. Лашковъ); б) 20 разсказовъ по исторіи и объясненію богослуженія и обрядовъ церкви; в) 13 объяснительныхъ бесѣдъ на воскресныя евангельскія чтенія; г) 12 разсказовъ изъ библійской исторіи; д) 15 чтеній по исторіи преимущественно церковной, и г) 5 статей разнаго содержанія, въ томъ числѣ объ эмансипаціи женщинъ, о социализмѣ и о порядкахъ въ школахъ. Не скажу, чтобы всѣ эти чтенія достигали искорененія религиозно-нравственнаго невѣжества и способствовали уничтоженію въ народѣ предрасудковъ. Разсказъ, озаглавленный: «Объ одной изъ петербургскихъ трущобъ» (прочитано А. Н. Голубевымъ 15-го февраля н. г.), по моему такъ даже прямо самъ способствуетъ насажденію предрасудковъ, крайне вредныхъ притомъ для общества. Но при строгомъ выборѣ темъ для религиозно-нравственныхъ чтеній цѣли, преслѣдуемая ими, конечно, могутъ сдѣлаться болѣе осуществимы. Пожелаемъ въ заключеніе, чтобы также и чтенія въ народной бібліотекѣ привлекали въ свою аудиторію столь-же

многихъ и усердныхъ слушателей, сколько ихъ бываетъ на религиозно-нравственныхъ чтеніяхъ.

Тобольскъ, 30-го октября. Здѣсь зима установилась, можно сказать, съ послѣднихъ дней сентября мѣсяца; въ половинѣ октября были морозы въ 17—18 градусовъ, а на горѣ они доходили до 25° по R; къ 20-му октября рѣки замерзли, а 21-го уже черезъ Иртышъ переѣзжали крестьянскія возы. Пароходы окончили свои рейсы въ первыхъ числахъ октября; буксировались затѣмъ только баржи съ рыбой преимущественно. Съ окончаніемъ навигаціи Тобольскъ затихъ еще болѣе: нѣтъ того движенія, какое замѣчается въ лѣтнюю пору, съ открытіемъ навигаціи, — берегъ Иртыша, съ четырьмя пристанями для пароходовъ, замеръ.

Нѣсколько лѣтъ назадъ уловъ рыбы «на низу» — какъ здѣсь зовутъ весь районъ рыбныхъ ловель по нижнему теченію Оби — уменьшился противу прежнихъ годовъ и до сихъ поръ рыбопромышленность не могла подняться до прежнихъ размѣровъ: нѣкоторые предприниматели по этой части прекратили дѣла; оставшіеся у дѣла сократили промыслы, сбавили наемную плату не только простымъ рабочимъ, но и прикащикамъ и довѣреннымъ. Не можетъ похвалиться и этотъ годъ удачнымъ, обильнымъ уловомъ рыбы, хотя нынѣшнее лѣто было въ этомъ отношеніи счастливѣе прошлаго года. Это обстоятельство подаетъ нѣкоторымъ надежды, что скоро возстановится прежнее обиліе рыбы, оживятся промыслы и «поправятся» капиталомъ тѣ промышленники, которымъ удалось удержаться при дѣлѣ въ неуровные годы. Выѣтъ съ предпринимателями надѣются на будущее и приказчикъ, и рабочій; но едва-ли скоро будетъ обрадованъ увеличеніемъ платы служащій, созидающій богатство предпринимателей чернорабочій, равно какъ и острякъ, сдающій свои пески въ аренду и живущій тѣмъ, что промыслить собственнымъ трудомъ на родномъ своемъ побережьи Оби. — И въ нынѣшній разъ счастливѣе другихъ по сбору и улову рыбы была фирма Киселева, предпріятіе которой, однако, по размѣрамъ своимъ остается позади многихъ другихъ.

Въ городскомъ общественномъ собраніи сезонъ маскарадовъ, любительскихъ спектаклей, концертовъ музыкальнаго общества начался еще съ 24-го сентября.

Городское населеніе давно уже подвергается риску заболѣванія, какъ и жители Томска, отъ большаго скопленія народа въ мѣстахъ заключенія. Хотя здѣсь мѣтъ заключенія и больше (всего пять отдѣльныхъ тюремъ), но потребовалось приспособить для содержанія арестантовъ бывшія казармы. Въ одной изъ каторжныхъ тюремъ давно появился тифъ; не мало было смертей. Были заболѣванія и въ губ. тюр. замкѣ, самъ смотритель котораго лежитъ въ тифѣ; заболѣваютъ и надзиратели. Источникъ разнесенія болѣзни по городу — на лицо; а заболѣванія обывателей тифомъ уже подтверждаются имѣющимися нѣсколькими больными съ сыпнымъ тифомъ въ городской больницѣ. Не мало было случаевъ и легкаго дифтерита. Объ болѣзни не шадятъ конечно и учащіяся: болѣютъ въ городскихъ училищахъ, въ женской Маріинской школѣ и въ женской гимназіи.

Приходится, съ прискорбіемъ, сообщить о педагогическихъ пріемахъ воздѣйствія на маленькихъ питомцевъ здѣшней гимназіи. Извѣстно, сколько трудностей долженъ преодолѣть мальчикъ 10—12 лѣтъ, поступающій въ русскую классическую гимназію. Извѣстно, какой небольшой процентъ вступившихъ въ 1-й классъ оканчиваетъ восемь классовъ и получаетъ аттестатъ зрѣлости. — Кому изъ читающей публики не извѣстно о явленіи переутомленія у гимназистовъ и о томъ, какую заботу въ послѣднее время доставляетъ высшему учебному управленію болѣзненность всѣхъ родовъ, малокровіе и физическая негодность питомцевъ тѣхъ-же среднихъ учебныхъ заведеній! Какъ на спасительное средство противъ физическаго расслабленія молодаго поколѣнія взглянуло учебное вѣдомство на гимнастику и, безъ дальнихъ разсужденій, поставило обязательнымъ съ начала нынѣшняго учебнаго года урокъ гимнастики и строеваго обученія во всѣхъ школахъ. Тобольская гимназія предписаніе начальства привела въ исполненіе; не установилось пока время для занятій гимнастикой и строемъ; въ суммѣ, однако, всякихъ упражненій прибавится, время-же для отдыха соответственно убавится. Тѣмъ пристальнѣе должны педагоги вдумываться въ то, какими мѣрами достигнуть при новомъ порядкѣ успѣшнаго хода обычныхъ учебныхъ занятій гимназистовъ. На самомъ дѣлѣ мы видимъ обратное. На-дняхъ бѣжалъ изъ пансіона гимназіи ученикъ 2-го класса Р—ъ, мальчикъ лѣтъ 11—12. Какъ разсказываютъ, съ самаго поступленія мальчика въ гимназію его окружили мѣрами строгости и чуть-ли не на другой или третій день вступленія въ пансіонъ онъ былъ уже за что-то наказанъ. Могъ-ли воспитанникъ заниматься

успѣшно—объ этомъ ближайшіе воспитатели-педагоги не спрашивались, а рѣшили за каждую дурную отмѣтку въ классѣ оставлять «безъ обѣда». Ребенокъ просиживалъ въ классахъ то время, когда всѣ обѣдаютъ; прійдя въ пансіонъ, наказанный не могъ утолить голода даже кускомъ хлѣба и только вечеромъ пилъ чай съ небольшимъ количествомъ блага хлѣба. Видимо, давленіе подобными мѣрами понравилось педагогамъ, и когда не пѣдѣствовало первое наказаніе, ребенка оставляли безъ вечерняго чая. Лишеніе обѣда повторилось по слухамъ четыре дня къ ряду, мальчикъ отошаль, занятія не шли въ голову, а его тѣмъ усиленнѣе преслѣдовали надзоромъ, понуждали быть за книжкой, не разсуждая о психическомъ состояніи ученика, быть можетъ, боровшагося съ охватившей его въ чужомъ и суровомъ домѣ тоской, съ которою онъ вспоминалъ только что оставленный родной домъ. И вотъ такимъ образомъ тобольская гимназія уподобилась старой буреѣ. Какъ десятки лѣтъ назадъ питомцы бѣжали изъ буреы отъ голода, холода и варварскихъ преслѣдованій педагоговъ, такъ и нынѣ изъ гимназіи бѣгутъ отъ безпощадныхъ мѣръ видѣренія науки. Свѣжа еще молва объ особой суровости со стороны г. инспектора здѣшней гимназіи въ отношеніи ученика VIII класса, исключеннаго благодаря ретивости мѣстнаго ксендза (онъ-же законоучитель римско-католическаго исповѣданія въ гимназіи), который и заслужилъ всеобщее порицаніе.

Барнаулъ. Нынѣшняя осень ни на что не похожа, старики не помнятъ такой. Въ первыхъ числахъ октября ѣздили уже на саняхъ, прудъ покрылся льдомъ, по Оби шла шуга, а предъ 20-мъ октября дожди намъ неожиданно принесли весеннее половодье, рѣки вышли изъ береговъ, о зимнемъ пути нечего было и думать, но вотъ проходитъ нѣсколько дней, какъ мы уже кутаемся отъ 20-ти градуснаго мороза въ шубы. Съ 24-го октября установилась окончательная зимняя дорога; съ 25-го числа начали ѣздить и по Оби. Съ этими климатическими перемѣнами мы получили массу эпидемическихъ болѣзней. Тифъ далъ о себѣ знать прежде другихъ; въ нѣкоторыхъ кварталахъ, напр., въ Заячьей тифъ не переводится круглый годъ, а осенью онъ посѣщаль всѣхъ безъ разбору. Со снѣгомъ появилась новая эпидемическая болѣзнь—легкая форма горячки съ кашлемъ. Эта болѣзнь была до того общей, что трудно найти домъ, гдѣ бы не переболѣли ею, если не всѣ, то по крайней мѣрѣ большая часть обитателей дома. Наибольше популярныя врачи не знаютъ отдыха себѣ. Закрытіе аптеки Поляка (за смертію послѣдняго) почувствовали теперь многіе; осталась одна горная аптека, которая никогда не пользовалась хорошей репутацией. Сильная заболѣваемость въ городѣ, по нашему мнѣнію, должна-бы обратить вниманіе городского управленія на то, что необходимо имѣть городу собственную аптеку, хотя-бы въ томъ видѣ, какъ это сдѣлано уже въ Томскѣ. Тамъ съ 1884 г. устроена бесплатная лечебница съ даровою выдачею медикаментовъ изъ аптеки, находящейся при этой лечебницѣ. Конечно, даровыми лекарствами пользуются лишь только недостаточные жители города. Содержаніе лечебницы съ четырьмя бесплатно пользующимися врачами и, наконецъ, содержаніе аптеки,—все это вмѣстѣ Томску не обходится дороже 8 тыс. руб. въ годъ. Барнаулъ могъ-бы, конечно, все это устроить въ меньшихъ размѣрахъ, чѣмъ Томскъ, и слѣдовательно, тратить на это ему пришлось-бы еще меньше. Затраты на поддержаніе здоровья населенія никогда не будутъ непроизводительными,—они всегда окупаются сторицею. Къ тому-же на медицинскую часть нашъ Барнаулъ тратилъ до сихъ поръ крайне ничтожную сумму—тысячу съ чѣмъ-то рублей.—Въ концѣ октября отправился изъ Барнаула въ Томскъ для высадки въ тюрьмѣ здѣшній виноторговецъ и богачъ И. Платоновъ. Это—расплата за участіе въ стачкѣ томскихъ виноторговцевъ.

Киренскъ, 20-го октября. Самое неспокойное у насъ время это осень. Каждый обыватель съ наступленіемъ осени постоянно находится въ безпокойномъ ожиданіи, что вотъ вотъ его обокрадутъ. И дѣйствительно, почти не проходитъ дня, чтобы не случилось гдѣ-нибудь въ городѣ кражи; крадутъ днемъ, крадутъ ночью, крадутъ тихонько и открыто, крадутъ все, что не попадетъ подъ руку, начиная отъ куръ и кончая шкатулкою. Былъ одинъ случай дерзкаго покушенія на кражу съ стрѣльбою изъ револьвера въ караульнаго, прогнавшаго воровъ револьверомъ-же. Полиція безсилна въ преслѣдованіи воровъ. Въ ея распоряженіи имѣется только три казака, которые и на посылкахъ должны быть, и блюсти въ городѣ за порядкомъ, и воровъ ловить. Городъ бѣденъ и помощи полиціи оказать не можетъ. Хотя по постановленію думы и учреждается ежегодно, со второй половины лѣта, очередной обывательскій караулъ по кварталамъ города, но онъ нисколько не предотвращаетъ кражъ, благодаря

индифферентному къ нему отношенію обывателей. Въ глухую темную ночь, когда вокругъ все спитъ, очень и очень рѣдко приходится встрѣтить добросовѣтнаго караульнаго-обывателя.

Наибольшій процентъ кражъ падаетъ на время появленія въ городѣ пріисковыхъ рабочихъ. До Киренска ихъ доставляютъ пароходы буксиромъ на баржахъ, которые, влѣдствіе мелководья Лены, не могутъ проходить выше и потому немногимъ только удается отправиться на двухъ-трехъ пароходахъ дальше, вся-же прочая масса рабочихъ высаживается въ городъ, гдѣ ихъ ожидаетъ цѣлая флотилія изъ лодокъ, приготовленныхъ для нихъ крестьянами окрестныхъ деревень. Обыкновенно на другой день рабочіе отправляются въ дальнѣйшій путь, кто на лодкахъ, кто на лошадяхъ верхами, а болѣе бѣдные, или желающіе сберечь для своихъ семействъ побольше денегъ идутъ пѣшкомъ съ котомками на плечахъ. Въ городѣ остаются только бездомные, немѣнющее впереди ничего опредѣленнаго и живущіе только настоящею минутою, да тѣ, кому не почесалилось на «старательскомъ золотѣ» и пришлось вернуться съ пріисковъ ни съ чѣмъ, или съ очень скуднымъ заработкомъ. Нѣкоторые изъ нихъ пріискиваютъ въ городѣ работы, чтобы хоть что-нибудь заработать на дальнѣйшій путь, другіе-же, пропившись и проигравшись въ карты до нитки, пробиваются разнаго рода плутнями и кражами. Краденное они снова пропиваютъ и проигрываютъ въ карты и лишь большая крайность,—голодъ и холодъ—заставляетъ ихъ искать работы. Есть даже такіе, которые охотнѣе готовы попасть за кражу въ тюрьму (на зиму), чѣмъ идти на тяжелую для него работу къ «чолдону», и потому послѣ одной кражи тотчасъ-же идутъ на другую, пока не попадутся.

Ну, и достается-же этимъ ворами, когда они попадаются на кражѣ! Ихъ и бьютъ, и вяжутъ, и въ каталажкѣ морятъ (именно, морятъ, такъ какъ кормовыхъ тамъ не полагается, а продерживаютъ ихъ иногда по два и по три дня) и все-таки они не каются. Одинъ воръ, преслѣдуемый казаками, чувствуя, вѣроятно, что послѣ поимки можетъ не досчитаться одного, или двухъ реберъ, рѣшилъ спастись въ рѣкѣ. Это было подъ утро, когда надъ рѣкой и городомъ висѣлъ густой туманъ, въ которомъ на разстояніи двухъ сажень скрываются всѣ предметы. Онъ утонулъ. Можетъ быть потому, что слишкомъ далеко отъ берега забрелъ въ воду и, благодаря туману, не могъ уже попасть на берегъ, а можетъ быть предпочелъ навѣки отказаться отъ воровства, чѣмъ попасться въ руки казаковъ. Богъ его знаетъ.

А вотъ еще два случая, очевидцемъ которыхъ и я былъ. Пароходъ Спиральниковъ привелъ изъ Якутска баржу, наполненную слоновою костью и пушниной. Это было до выхода еще рабочихъ съ пріисковъ. Во время разгрузки баржи, какой-то рабочій захотѣлъ стянуть тючекъ, какъ говорятъ, съ собольими шкурками. Его «накрыли» и принялись «дуть»; онъ пустился «на-утекъ». Но куда-же тутъ убѣжать? Кругомъ народъ. Сажень въ 200 его догнали нѣсколько человекъ, бросившихся за нимъ въ погоню, рабочихъ и, точь въ точь какъ стая озлобленныхъ собакъ, принялись его терзать... Простите за такое сравненіе, но, право, это такъ похоже... Послѣ «отмѣнной взбучки», подгоняемый тумаками въ спину, въ шею, въ бока и куда не попало, обезумѣвшій воръ снова побѣжалъ... къ баржѣ, гдѣ ожидала его такая-же жестокая встрѣча, какъ была поимка... Удивительно, какъ можетъ человекъ перенести такую массу ударовъ, какую перенесъ этотъ воръ! Въ довершеніе всего, избитаго вора, по распоряженію капитана парохода, скрутили по рукамъ и веревкою привязали на баржѣ къ столбу, на виду у всѣхъ! Какой-то добрый человекъ возмутился этимъ зрѣлищемъ и извѣстилъ полицію о случившемся, а остроумный капитанъ парохода поспѣшилъ подать въ полицію на бумагѣ заявленіе, что, молъ, вора поймалъ и до прибытія полиціи привязалъ къ столбу...

Другой воръ, среди бѣла дня, вытащилъ черезъ окно изъ кухни, въ которой обиталъ одинъ лишь человекъ, частный караульный,—подушку, пиджакъ и еще кое-что. Кто-то увидѣлъ, какъ онъ тащилъ вещи, и сказалъ хозяевамъ. Побѣжали ловить вора, но вора и слѣдъ простылъ. Повидимому и укрыться некуда было (да еще съ подушкой!), а исчезъ, какъ будто сквозь землю провалился! Нѣсколько человекъ, послѣ тщательныхъ поисковъ, собрались на набережной и недоумѣваютъ, куда-бы могъ дѣваться воръ? Нѣкоторые даже видѣли его, какъ онъ около кухни вертѣлся, а тутъ вдругъ исчезъ куда-то. Въ это время, изъ ближайшаго дома хозяинъ гонитъ вора, считая полѣномъ его ребра и не подозрѣвая того, что воръ не красть полѣзъ къ нему въ чуланъ, а только укрыться съ краденными вещами. Достаточно было вору показаться на улицѣ, чтобы недоумѣвавшая группа безмысленно ринулась на него съ кулаками. Его били кулаками, топтали ногами и въ мигъ преобразили человека въ что-то не-

узнаваемое. Кажется, мѣста живаго не осталось на немъ! 2—3 человека попытались было остановить жестокою расправу, но у нихъ силъ не хватило. Къ счастью скоро явился казакъ, который остановилъ разсвирѣпѣвшихъ бойцовъ и увелъ избитаго вора подъ защиту «каталажки». — «Вѣдь идетъ еще, ребяташки!» удивился кто-то. Да удивительно, какъ онъ еще пошелся съ казакъ! Интересно, что этого-же вора часа за 2 передъ тѣмъ били за какую-то кражу въ новооткрывшемся въ городѣ трактирѣ. Онъ не раскаялся, а сразу-же пошелъ красть въ сосѣдній дворъ! На другой, или на третій день я встрѣтилъ этого вора съ опухшей физиономіей на улицѣ и хотѣлъ разспросить, какія причины побуждаютъ его красть и тѣмъ самымъ подвергаютъ его такой жестокости, очевидцемъ которой мнѣ привелось быть. Онъ дико на меня посмотрѣлъ и только сказалъ: «а вамъ какое дѣло?»

Съ наступленіемъ зимы, трескучіе морозы лучше всякихъ караульныхъ стануть оберегать имущество обывателей и кражи несомнѣнно прекратятся.

Изъ области кражъ я на минутку загляну въ область вино-торговли, служащей источникомъ многихъ золъ и въ томъ числѣ, во многихъ случаяхъ, кражъ. Съ половины настоящаго года, въ Киренскѣ открылся казенный винный складъ. Повидимому главная цѣль этого предпріятія казны—держать въ уздѣ безъ мѣры разнузданныхъ виноторговцевъ, путемъ поддержки возможно дешевой цѣны на вино. Прежде вино продавалось изъ частныхъ складовъ отъ 8 до 10 руб. ведро, — казенный складъ понизилъ цѣну до 7 руб. ведро полугара и 7 р. 40 к. простаго очищеннаго. Это очень встревожило частныхъ складчиковъ, которымъ виною-неволею пришлось понизить въ своихъ складахъ цѣну на вино до объявленной казеннымъ складомъ цѣны. Но главная опасность для виноторговцевъ заключается не въ открытіи казеннаго склада, а въ томъ, что казна можетъ расширить свое предпріятіе открытіемъ въ округѣ казенныхъ кабаковъ съ удешевленнымъ виномъ. Теперь складчики хозяева въ округѣ и, смотря по мѣстности, продаютъ простую водку въ кабакахъ отъ 10 до 14 руб. ведро, а отъ казны нельзя ожидать, чтобы она гналась за большими барышами. Замѣчательно, что находятся складчики, которые оправдываютъ такія высокія цѣны на водку благимъ желаніемъ не допустить крестьянъ до чрезмѣрнаго пьянства и ожидаютъ гибели ихъ отъ пьянства при дешевизнѣ вина! О, конечно, тогда все крестьяне продадутъ свои животинки, перепьются отъ дешеваго вина и поползутъ вездѣ на четверенькахъ...

Не нравится также складчикамъ и дозволеніе сельскимъ обществамъ открывать свои кабаки, хотя съ этимъ зломъ имъ легче справиться, чѣмъ съ казенной вино-торговлей, тѣмъ болѣе, что на открытіе общественныхъ кабаковъ требуется всякій разъ разрѣшеніе губернатора, а это представляетъ много неудобствъ. Кромѣ того, въ каждомъ обществѣ найдется такой благодѣтель, который съумѣетъ повернуть общественный кабакъ въ свою пользу, а это всегда можетъ быть выгодно и для складчиковъ. Какъ-бы тамъ ни было, но казна объявила войну частной вино-торговлѣ и мѣстный акцизный чиновникъ добросовѣстно ее ведетъ. Въ результатъ будутъ наказаны складчики, за то заводчики если не вознаградятся, то и не потеряютъ ничего.

На прокопѣ.

Въ 1889 г. около 9-ти мѣсяцевъ мнѣ пришлось провести на Обь-Енисейскомъ каналѣ въ далекомъ уголкѣ Сибири, гдѣ-то не то въ Томской, не то въ Енисейской губерніи, а въ какой именно, едва-ли съ точностью можетъ объяснить и самъ исправникъ. Каналъ этотъ соединяетъ собой системы двухъ великихъ сибирскихъ рѣкъ Оби и Енисея и проводится между притокомъ первой рѣкой Кетью и притокомъ второй Касомъ. За время своего пребыванія мнѣ удалось въ общихъ чертахъ познакомиться съ порядками управленія рабочими, продовольствіемъ послѣднихъ, съ медицинскою помощію и съ общимъ характеромъ самыхъ работъ. Настоящія работы могутъ идти только въ теченіи 3-хъ мѣсяцевъ іюня, іюля и августа. 1-го іюля приходитъ пароходъ, привозя съ собой главную массу рабочихъ 800—1000 человекъ, а числа 15—17 сентября уходитъ послѣдній пароходъ въ Томскъ и увозитъ обратно почти всѣхъ служащихъ и рабочихъ. На каналѣ остается зимою все-таки человекъ около ста рабочихъ для заготовки и доставки лѣса, на тѣ мѣста, гдѣ въ слѣдующемъ году предположено производить работы. Изъ служащихъ остаются лишь старшій десятникъ, фельдшеръ и нѣсколько кладовщиковъ и конторщикъ. Но какъ только устанавливается зимній путь, что бываетъ обыкновенно со середины ноября, изъ Томска начинаютъ наѣзжать

инженеры—то одинъ, то другой,—для контроля за ходомъ работъ. Зимній путь здѣсь очень тяжелъ, ибо часть его идетъ черезъ мелкія деревушки, частью русскія, частью остяцкія, а около 150 вер. приходится ѣхать по совершенно пустынной мѣстности, глухой тайгѣ, гдѣ не встрѣтишь ни одного жилья. Для кормежки лошадей, построены на разстояніи 50 верстъ другъ отъ друга, такъ называемыя, зимовья т. е. деревянные большіе сараи съ желѣзною печью каждый; здѣсь живетъ зимовщикъ, обыкновенно остякъ, на обязанности котораго лежитъ заготовка дровъ для отопленія въ случаѣ пріѣзда кого-нибудь или прихода партіи рабочихъ. Хотя главная партія рабочихъ, какъ сказано выше, приходитъ на каналъ съ паромомъ въ іюнь мѣсяцъ (къ 1-му числу), но уже въ срединѣ февраля открываются подготовительныя работы. Въ первыхъ числахъ марта приходитъ зимнимъ путемъ партія рабочихъ человекъ 500—600 пріѣзжаютъ два завѣдывающихъ станами инженера, помощникъ начальника работъ, руководящій всею ходомъ дѣлъ, докторъ, фельдшеръ и нѣсколько человекъ конторщиковъ и кладовщиковъ.

Какъ только вскрыются рѣки и явится возможность плотничныхъ и земляныхъ работъ, тотчасъ-же и приступаютъ къ этимъ работамъ. Главная масса рабочихъ сосредоточивается въ двухъ-трехъ пунктахъ, гдѣ предполагается строить шлюзъ; каждый такой пунктъ называется станомъ—это своего рода маленькое государство, во главѣ его стоитъ инженеръ-производитель работъ, носящій у рабочихъ титулъ «начальника». Начальникъ вѣдаетъ главнымъ образомъ техническую сторону дѣла и имѣетъ за всею станомъ административный надзоръ, хозяйственной-же части онъ касается лишь на столько, на сколько это является неизбежнымъ даже въ тайгѣ при условіи существованія особаго персонала для завѣдыванія хозяйственной стороной. Правую руку, такъ сказать оберъ-полицеймейстеромъ, у начальника является десятникъ. Эта должность—чрезвычайно важная и инженеръ очень дорожитъ хорошимъ десятникомъ. Хорошій десятникъ вырабатывается долгимъ опытомъ; онъ самъ долженъ первоначально пройти все тѣ работы, которыми теперь поставленъ завѣдывать. Онъ долженъ быть мастеромъ на все руки: прежде всего быть отличнымъ плотникомъ и знатокомъ земляныхъ работъ, умѣть показать каждому рабочему, какъ долженъ тотъ дѣлать свое дѣло. Рабочіе скоро раскусываютъ своихъ десятниковъ и неумѣющихъ владѣть ни топоромъ, ни лопатой—они ни въ грошъ не ставятъ. Десятникъ долженъ затѣмъ умѣть оцѣнить всякаго рабочаго и поставить его на соотвѣтствующее мѣсто, назначая ту или другую «руку». Все рабочіе раздѣляются по своему искусству и умѣнью на три категоріи или «руки»; плотники, которые, кстати сказать, представляютъ аристократію между рабочими, получаютъ на примѣръ въ 1-й рукѣ 1 р. 10 к. въ день, во 2-й 1 р. и въ 3-й 90 к. въ день. Понятно, что если десятникъ не съумѣетъ оцѣнить по достоинству каждаго, является множество претензій и жалобъ, ихъ долженъ разбирать инженеръ, для котораго это чрезвычайно неудобно. На хорошаго-же десятника жалобъ почти никогда не бываетъ, ибо рабочій рѣдко когда протестуетъ, если знающій десятникъ вѣрно оцѣнилъ его. Десятникъ постоянно находится въ самомъ близкомъ соприкосновеніи съ массой рабочихъ и потому долженъ обладать особымъ умѣніемъ и тактомъ обходиться съ ними, что далеко не всякому дается. Такихъ десятниковъ и знающихъ свое дѣло, и умѣющихъ управлять рабочими трудно, почти невозможно найти въ Сибири, а потому все десятники канала выписаны изъ Россіи;—все они прежде прошли хорошую школу на Маріинской системѣ, и въ Сибирь пошли, конечно, только за хорошее жалованье, каждый изъ нихъ получаетъ отъ 100 до 125 и даже до 150 рублей въ мѣсяцъ на готовомъ содержаніи. Инженеры пробовали нѣсколько разъ вырабатывать десятниковъ изъ мѣстныхъ рабочихъ, но изъ этихъ попытокъ ничего путнаго не выходило.

За инженеромъ и десятникомъ идутъ по порядку—конторщикъ, фельдшеръ, кладовщикъ и табельщикъ. Первый получаетъ по 40 р. въ мѣсяцъ; его обязанность состоитъ въ аккуратномъ веденіи рабочихъ книжекъ—вписывать все, что рабочій получаетъ и что забираетъ. Надо замѣтить, что денегъ на каналѣ въ обращеніи нѣтъ совсѣмъ. Жалованье рабочіе получаютъ только въ идеѣ, оно вписывается только въ книжку, имѣющуюся на рукахъ у каждаго рабочаго, а реализуется эта запись лишь по окончаніи всѣхъ работъ въ сентябрѣ мѣсяцѣ, когда при возвращеніи въ Томскъ все рабочіе получаютъ свои заработки уже на руки. Каждое-же первое число конторщикъ обя-

вляеть всёмъ рабочимъ выставленную имъ десятниками «руку» и учетъ ихъ мѣсячной работы. Недовольные и считающіе себя обижеными десятникомъ обращаются съ жалобой къ инженеру. Въ 1889 г. чернорабочіе получили въ 1-й рукѣ 70 к. въ день, во 2-й—60 и въ 3-й—50 к. Такъ какъ на каналѣ достать рѣшительно ничего нельзя, а рабочимъ кромѣ казеннаго содержанія требуется и многое другое, то администрація вошла въ соглашеніе съ однимъ изъ томскихъ купцовъ г. Колосовымъ, который обязался держать на каждомъ станѣ по лавочкѣ.

Часть вещей, считаемыхъ первой необходимостью для рабочаго, продается по опредѣленной такѣ, устанавливаемой по взаимному соглашенію между администраціей и торговцемъ. Сюда входятъ сапоги, пимы, бродни, азямы, чай, табакъ, сахаръ, рубахи и т. п. Цѣны на остальные вещи въ лавочкѣ устанавливаются уже торговцемъ по своему усмотрѣнію. Предметы первой необходимости торговецъ обязанъ имѣть въ каждой лавкѣ, продажа остальныхъ товаровъ для него не обязательна и зависитъ отъ его доброй воли. Изъ этихъ товаровъ среди рабочихъ больше въ ходу: конфеты, пряники, папиросы, ситцы, бублики и т. п. Къ сожалѣнію я не помню точныхъ цѣнъ на необходимые товары, но онѣ не особенно выше томскихъ и въ этомъ отношеніи рабочіе не жалуются, но за то нельзя ничего хорошаго сказать про доброкачественность ихъ, рабочіе постоянно жалуются, что сапоги, черезъ нѣсколько дней рвутся, пимы расплзаются, рубахи распадаются. Мнѣ кажется, что въ этомъ отношеніи торговецъ уже явно нарушаетъ свои обязательства, продавая гнилой товаръ вмѣсто крѣпкаго. Торговля на каналѣ вещь весьма выгодная и не сопряженная ни съ какимъ рискомъ. Конкуренціи никакой нѣтъ, доставка на самый каналъ и на отдѣльные станы дѣлается на казенный счетъ, помѣщеніе для лавокъ готовое, словомъ расходовъ никакихъ, а всё 1800 человекъ, находящіеся на каналѣ являются постоянными потребителями. Ежегодно г. Колосовъ получаетъ съ конторы Обь-Енисейскаго канала около 20,000 р. по представляемому имъ «квиткамъ». Какъ было уже сказано, деньги на «Проконѣ» (такъ въ просторѣчій называется каналъ) совершенно отсутствуютъ, и для того, чтобы купить, что-нибудь въ лавкѣ, рабочій отправляется къ конторщику и получаетъ отъ него квитокъ на опредѣленную сумму, на каковую и можетъ забрать, что ему угодно въ лавкѣ.

Для помѣщенія служащихъ построены деревянные домики, для рабочихъ бараки и тѣ и другіе временные, построены на скорую руку, зимой въ нихъ можно жить только при непрерывной день и ночь топкѣ желѣзной печи, что при изобиліи лѣса не представляетъ никакихъ затрудненій. Прочныхъ построекъ не заводятъ, потому что каждый годъ станы вмѣстѣ со всеми постройками приходится переносить на новыя мѣста, да и постройка всего канала скоро будетъ окончена. Такихъ становъ въ мое время было пять. На двухъ изъ нихъ: Ломоватомъ и Безъмянномъ, работы были окончены, шлюзы и плотины построены, на одномъ работы шли въ полномъ разгарѣ, а на двухъ лишь начата постройка двухъ шлюзовъ и шла земляная работа.

Есть еще одинъ станъ «Новый» на немъ помѣщается больница и живетъ докторъ. Подъ больницу построено хорошее и довольно теплое зданіе, при больницѣ прекрасная аптека; какъ больница, такъ и вся вообще медицинская часть находится въ полномъ распоряженіи доктора. При больницѣ коровы, овцы, свиньи, куры—все очень рѣдкая и дорогая вещь на каналѣ, которую иной разъ не достать и на всё золото, а надо привозить съ собой изъ Томска. Здѣсь-же разведенъ обширный огородъ, находящійся въ распоряженіи доктора, который разводитъ все, что считаетъ нужнымъ для больныхъ. При тщательномъ уходѣ, уваживаньи и щедрой поливкѣ почти все хорошо родится—огурцы (въ парникахъ), рѣдька, редиска, щавель, лукъ, только одна капуста почему-то идетъ плохо. Кромѣ доктора, есть еще на каждомъ станѣ по одному фельдшеру, получающему по 40 р. въ мѣсяцъ. Здѣсь легкія формы заболѣваній фельдшера лечатъ сами, а трудно-больныхъ отправляютъ въ больницу. Надо сказать, что кромѣ цинги въ слабой степени и сифилиса, иныхъ болѣзней на каналѣ почти нѣтъ. Цинга развивается, обыкновенно, въ весенніе мѣсяцы,—при трудной работѣ въ грязи и сырости; затѣмъ она исчезаетъ. Сифилитиковъ отправляютъ съ первымъ-же пароходомъ обратно, дабы они не заражали другихъ. Отсутствие болѣзней объясняется тѣмъ, что предъ наемкой рабочіе тщательно свидѣтель-

ствуются врачомъ и только случайно можетъ проскользнуть какой-нибудь хворый. Говорятъ, что въ старые годы, когда условія жизни были гораздо хуже, цинга принимала очень тяжелыя формы и отъ нея даже умирали, теперь этого нѣтъ, въ больницѣ въ нынѣшнемъ 1889 году умерло только двое рабочихъ, оба отъ воспаленія брюшины, развившагося послѣ того, какъ они, чтобы показать свою силу, подняли «король»—громадное бревно, подымаемое обыкновенно 15—20 рабочими.

Кромѣ этихъ, было еще два смертныхъ случая на станахъ—одинъ отъ воспаленія мозга, а другой скоростижно, такъ что дѣлали судебно-медицинское вскрытіе, по требованію полицейскаго стражника.

Вообще про медицинскую часть надо сказать, что она поставлена совершенно самостоятельно и инженеры исполняютъ охотно все то, что только нужно доктору, который за все и отвѣчать долженъ. И выписка какихъ угодно лекарствъ, и пища больныхъ, и выборъ фельдшеровъ—все въ его рукахъ; администрація его ни въ чемъ нисколько не стѣсняетъ. Пища рабочихъ, по контракту, состоитъ изъ говядины (зимой) или солонины (лѣтомъ), гречневой крупы, масла, и ржаного хлѣба. Капусты и вина по контракту не полагается, но то и другое отпускается, изъ какихъ уже средствъ, не знаю. Щи изъ капусты варятся ежедневно, а спиртъ имѣетъ очень большое значеніе на каналѣ и служитъ первой и лучшей наградой за трудолюбіе и усердіе. Всёмъ вообще рабочимъ выдается по биркѣ вина по субботамъ; тѣмъ, кто стоитъ на тяжелой работѣ, какъ напр. на копрахъ при забиваньи свай и въ тачкѣ—ежедневно; кого хотѣть наградить, даютъ особо. Не получить бирку считается зазорнымъ и не хорошимъ,—товарищи будутъ смѣяться и рабочіе этого не любятъ; кому дать, а кому нѣтъ, зависитъ отъ десятника. Солониной лѣтомъ кормятъ потому, что пастбищъ на каналѣ совсѣмъ нѣтъ, кругомъ все болота, трава растетъ только кое-гдѣ по берегамъ рѣчекъ, пастбищъ нѣтъ, а для того, чтобы прокормить 1500—1800 человекъ, скота надо много; говорятъ, начальство хотѣло устроить въ будущемъ, чтобы хоть нѣсколько разъ въ лѣто можно было-бы кормить народъ свѣжимъ мясомъ.

Инженеры и всё служаціе (конторщики, десятники, фельдшера и пр.) получаютъ тоже самое казенное «положеніе» да кромѣ того еще по бутылкѣ или по двѣ спирта ежемѣсячно; кто желаетъ имѣть большее, долженъ это покупать и привозить съ собой изъ Томска. Особенно ошутителенъ здѣсь недостатокъ въ овощахъ: зимой привозить ихъ невозможно, ибо все померзнетъ, и съ февраля по іюль надо быть безъ картофеля, луку, петрушки, свеклы и т. д. Лѣтомъ докторъ иной разъ пришлетъ нѣкоторымъ счастливымъ понемногу разной зелени, но это бываетъ рѣдко и только тогда, когда больница пуста. Желаящимъ не только не возбраняется разводить собственные огороды, но это всячески поощряется и даже выдаются казенныя сѣмена, но желающихъ мало, ибо для этого требуется очень тщательный уходъ и много труда. Каждый годъ привозить самъ начальникъ работъ по кулю американскаго картофеля на каждый станъ для посѣва, и каждый годъ картофель не сажается, а поѣдается. Желаящіе разнообразить свой столъ могутъ ловить рыбу, которая водится во множествѣ, а по воскресеньямъ отправляются на охоту или за ягодами. Воскресенье это день свободный отъ работъ, хотя по контракту народъ обязанъ работать, если того потребуетъ начальство. Но это дѣлается только въ особенныхъ исключительныхъ случаяхъ. Впрочемъ, эти двѣ забавы, охота и собираніе ягодъ, очень опасны потому, что нѣтъ ничего легче, какъ заблудиться въ тайгѣ. Хотя еще ни разу не было случая, чтобы человекъ пропалъ окончательно, но были случаи, что рабочіе блуждали подолгу. Напримѣръ, разъ двое рабочихъ пошли за ягодами, испугалъ ихъ медвѣдь и они плутали по тайгѣ 22 дня. Розыски всё были бесполезны и они лишь случайно вышли на станъ уже полуживые. Эти случаи бывають такъ часто, что въ число расходовъ включена особая статья на «розыскъ заблудившихся». Для розысковъ обыкновенно снимается множество народу съ работъ и посылаются партіи въ разныя стороны; на стану день и ночь свистить машина, стрѣляютъ изъ ружей, горятъ громадные костры, поднимаются горячія смоляныя бочки на верхушки большихъ деревьевъ и т. п., словомъ каждый разъ бываетъ въ этихъ случаяхъ страшная суматоха.

Тобольскъ въ сороковыхъ годахъ.

Глава первая, въ которой я знакомлюсь съ патентованной наукой и прощаюсь навсегда со своимъ дѣтствомъ.

Я проснулся въ маленькой квартирѣ моего дяди Апполона Николаевича Тобольскаго, штабъ-капитана и ротнаго командира. Нѣсколько дико смотрѣлъ я въ это сентябрьское утро на окружающую меня почти незнакомую обстановку и на некрасивое, но добродушно улыбавшееся лице дяди, который въ двухъаршинномъ разстояніи отъ меня за столомъ пилъ чай; передъ нимъ стоялъ походный самоваръ на тоненькихъ ножкахъ и, пуская запахъ угара, пѣлъ про свою бывалую походную жизнь и ворчливо жаловался на то, что онъ, самоваръ, не смотря на свои походы и въ Польшу и въ Туречину, которые онъ сдѣлалъ со своимъ владѣльцемъ, остается все тѣмъ-же самоваромъ, между тѣмъ какъ его хозяинъ изъ фельдфебельскаго чина вышелъ въ штабъ-капитаны и командиры.

Изъ сосѣдней комнаты было слышно какъ толстый, лоснящійся отъ жиру дядинъ деньщикъ шаркалъ щеткой по сапогу и тяжело отдувался. Я спустилъ ноги на полъ и сталъ надѣвать мои неуклюжіе сапоги, блестящіе не хуже походнаго самовара. Ихъ блескъ окончательно привелъ меня въ сознание: я мигомъ одѣлся, умылся, напился съ дядей чаю, сбѣгалъ на кухню навѣстить своего кучера, сопровождавшаго меня въ качествѣ дядьки изъ Полудоровска въ Тобольскъ, и былъ готовъ идти въ семинарію—начать свой первый классъ.

Смѣло и бодро двинулся я въ эту кладовую ума и знанія, по грязнымъ переулкамъ Тобольска, по тому направленію, гдѣ видѣлись изъ-за крышъ домовъ вычурные куполы монастырской церкви. Не пугала меня трудность науки; въ прошломъ я не помнилъ, чтобы что-нибудь, кромѣ ненавистой латыни, приводило меня въ затрудненіе или давалось съ горемъ. Учился я шути и мои познанія оказались на экзаменахъ при поступленіи въ ланкастерскую школу, настолько удовлетворительными, что ректоръ находилъ меня достойнымъ быть принятымъ въ числѣ первыхъ. Такъ-бы это и было, если-бы на пути моихъ экзаменскихъ триумфовъ я не встрѣтилъ препятствія въ латинскомъ языкѣ.

Ректоръ откомандировалъ меня для латинскаго перевода на ближайшее къ себѣ окно, во избѣжаніе, полагать надо, слишкомъ разительнаго сходства перевода, творимаго мной съ таковыми моихъ сосѣдей на партѣ. Когда работа была готова, ректоръ, просматривалъ ее, счелъ нужнымъ спросить:

— Кто это училъ тебя по латыни?

— Евгений Флегонтовичъ, отвѣчала я мрачно, чувствуя, что новое мѣсто, куда я былъ посаженъ, оказало свое вліяніе на достоинства моего перевода. Ректоръ пожелалъ имѣть болѣе подробныя свѣдѣнія относительно Евг. Флег. Обидно-ли показалось мнѣ незнакомство его высокопреподобія съ популярною въ Полудоровскѣ личностью или въ повторительномъ вопросѣ ректора еще яснѣ слышались отзвуки моей неудачи, только я очень тихо и печально сказалъ, что Евгений Флегонтовичъ—это дьячекъ и велѣдъ затѣмъ изъ моихъ глазъ брызнули слезы и, падая на бумагу, размазали всѣ крупныя латинскія ошибки.

Но все это было, впрочемъ, уже дѣломъ прошлаго: моя «классическая» несостоятельность не помѣшала мнѣ пройти тѣ ужасные три класса духовнаго училища, въ которыхъ педагогическая дѣятельность опиралась на мягкія вѣтви *betula alba*, и изъ Полудоровской ланкастерской школы перешагнуть въ несѣкомую семинарію.

И я весело шагаль по узенькимъ закоулкамъ Тобольска. Веселили меня и новые еще не приглядѣвшіеся дома, домики и домишки; нравилась мнѣ и старуха, разложившая на свамеечкѣ соблазнительный товаръ: кучки золотистой рѣпы и кедровыхъ шишекъ; веселилъ и осенній чистый воздухъ и свѣтлое утро; а главное, та мысль, что я уже не рискую познакомиться съ тернистымъ путемъ той училищной науки, о которой такъ чувствительно умѣлъ разсказывать незабвенный Евгений Флегонтовичъ.

Чѣмъ ближе подвигался я къ каменной монастырской стѣнѣ, почему-то казавшейся мнѣ очень похожей на китайскую великую стѣну, тѣмъ болѣе встрѣчалъ я мальчугановъ, стремящихся къ одной со мною цѣли.

Увлекаемый ихъ толпою, я вступилъ въ огромную свѣтлую комнату, посреди которой, въ облакахъ пыли кричали, боролись, пѣли

и дрались около полусотни ребятъ всевозможныхъ возрастовъ. Направо и налѣво около стѣнъ въ два ряда стояли темно-зеленые парты, изрѣзанные самымъ безопаснымъ образомъ: почти на каждой партѣ были выдолблены глубокія коробочки. Это, какъ я узналъ отъ угреватаго сосѣда, принявшагося тотчасъ-же придѣлывать къ одной изъ нихъ крышку, были вмѣстилища для табаку; на моемъ мѣстѣ красовался вырѣзанный храмъ и рядомъ съ нимъ какая-то необыкновенная птица, особенно неудавшаяся носомъ, а потому и перекрещенная мастеромъ двумя глубокими бороздами: дескать, работа эта не въ счетъ. Почти на всѣхъ столахъ видѣлись отдѣльные слова и цѣлыя фразы, которыя, по своей изысканности, могли бы вогнать въ краску даже городовыхъ, языкъ которыхъ, какъ извѣстно, также очень богатъ специальными формулами для тѣхъ случаевъ, когда они «честью просятъ». Ориентировавшись окончательно на новомъ мѣстѣ, я пожелалъ узнать отъ своего сосѣда, въ потѣ лица воздѣлывающаго свою полуаршинную почву на партѣ, что будетъ дѣлать учитель, который придетъ теперь?

— Задавать урокъ изъ алгебры.

— Это что такое—алгебра?

— Книга такая.

И оторвавшись отъ своей работы, онъ швырнулъ мнѣ книгу. Такую печатную ветошь я видѣлъ первый разъ въ жизни. Соединивъ кое-какъ расплзавшіеся страницы, увлекаемый любознательностію, я принялся за чтеніе. Прочелъ не много и ничего не понималъ, прочелъ еще разъ, еще и еще... Но мое стремленіе проникнуть въ таинственныя нѣдра алгебры были прерваны многоголосными тесс... «Грядетъ голубица моя», запѣлъ кто-то, и изъ облака пыли, словно осколки лопнувшей гранаты, брызнули къ партамъ мальчуганы. Все затихло. Въ дверяхъ показалась личность, очень мало похожая на голубицу: низенькій, сутуловатый, добродушный господинъ съ бакенбардами.

— Э, реторика! алгебра значитъ больна, пояснилъ мой опытный, проведеній въ этомъ классѣ уже два года, сосѣдъ, широко крестясь и низко кланяясь подъ монотонный звукъ молитвы передъ учениемъ.

— Мы его кошкой зовемъ, сообщилъ онъ въ заключеніе, крестясь съ особеннымъ благочестіемъ.

— Садитесь... Ну, братцы, началъ наставникъ, мы теперь займемся алгеброй.

— Черта съ два ты въ ней смыслишь, ворчить сосѣдъ, любуясь съ боку на свою оконченную работу.

Но сосѣдъ ошибся: Архипъ Иванычъ, такъ звали наставника,—подобно мнѣ, передъ классомъ полюбостествовалъ касательно алгебры, и послѣ вышеизложенной прелюдіи, уложивъ свою книгу на учительскій столъ и, прикрывъ ее фуражкой, какъ-бы показывая, что онъ въ ней, въ сущности, совсѣмъ не нуждается, началъ, шагая по комнатѣ, читать на память выученную страницу.

Но между имъ и мной оказалась маленькая разница: память моя была юна, а у Архипа Ивановича пробивалась уже сѣдина въ пышныхъ бакенбардахъ; у Архипа Иваныча книга лежала подъ фуражкой, а у меня подъ самымъ носомъ; и вслѣдствіе всего этого нашъ наставникъ сталъ мало-по-малу сбиваться, запинаться и напоминать собою угасающую лампадку въ рукахъ не мудрой дѣвы. Чѣмъ-бы онъ кончилъ, неизвѣстно, но благодаря моей сердечной добрѣ, свойственной нѣжному дѣтскому возрасту, дѣло кончилось со всѣмъ не такъ, какъ мнѣ-бы по крайней мѣрѣ хотѣлось; увлекаемый добротою, я поспѣшилъ къ нему на помощь и громогласно подсказалъ, что слѣдовало дальше. Я, конечно, не сдѣлалъ-бы этого, если-бы во-первыхъ, зналъ, что родъ человѣческой отличается неблагодарностью, и во-вторыхъ, могъ предвидѣть ту сцену, которая послѣдовала за моимъ великодушнымъ подвигомъ.

Первыя парты ахнули, половина класса хихикнула, а бакенбарды наставника приняли неизобразимо грозный видъ, оцетинившись миллиономъ штыковъ.

— Какъ твоя фамилія? сорвалось съ его бѣлыхъ отъ гнѣва и отъ гнѣва дрожжащихъ губъ. Не выикнувъ еще въ суть совершившагося и въ избыткѣ доморощенной невинности, ожидая скорѣе всего похвалы за свой доблестный подвигъ, я поспѣшилъ самымъ предупредительнымъ образомъ отрекомендоваться.

— Ахъ! ты, дерзкій мальчишка! началъ къ крайнему моему удивленію Архипъ Иванычъ, подходя къ нашей партѣ, что, повидимому, было не по душѣ столяру-сосѣду, поспѣшившему скрыть локтями

свою работу.

— Ахъ, ты негодий! ты знаешь, что за подобныя дерзости на- казываютъ лозами? а? къ чему ты эту выходку сдѣлалъ? а? говори!

Говорить? не въ моемъ характерѣ было выставять на видъ свой доблестныя побужденія и я молчалъ, красный, какъ ракъ, по- тупивъ свои, по выраженію Архипа Иваныча, безстыжіе буркалы, на неудавшейся носъ вырѣзанной птицы.

— Ты не ученъ еще? а? я тебѣ, братецъ мой, покажу, какъ надъ почтенными лицами, надъ наставниками смѣяться!

— Простите! шепчетъ мнѣ мой сосѣдъ.

— Простите! повторяю и я.

— Ну, прощаю тебѣ это, только помни:—въ первый и послѣдній.

Въ это время откуда-то раздался звукъ колокольчика и Архипъ Иванычъ пошелъ къ первой партѣ, указавъ, до куда мы должны выучить къ слѣдующему разу. А затѣмъ, вмѣстѣ съ нами возбу- годаривъ Бога за то, что онъ сподобилъ насъ внимати учению, по- кинулъ нашу комнату.

Ошеломленнымъ и растеряннымъ двинулся я домой, нисколько не подозрѣвая, что чрезъ полчаса снова явится наставникъ, будетъ читать и задавать прочитанное; только послѣ обѣда, прибывъ въ классъ и помѣстившись противъ крещенной птицы, я узналъ о своемъ промахѣ.

— Вы это зачѣмъ, спрашиваетъ сосѣдъ, отъ второй-то перемѣны удрали прямо по воротамъ?

— Какъ, прямо по воротамъ?

Сосѣдъ захохоталъ.

— Да такъ, какъ въ ворота ходятъ? Ну, кабы на Курегу нар- вались, такъ пришлось-бы миски таскать... Такъ не кундять. Я былъ совершенно озадаченъ, получивъ въ поясненіе одной не понятной для меня фразы рядъ иностранныхъ словъ: курега, нарвались, кундять, и, наконецъ, что это такое миски таскать?

Потребовалось нѣсколько минутъ на то, чтобы понять, что мною сдѣлано преступленіе—пропущенъ классъ реторики, «прокундиль значить» и что если мнѣ явится вновь желаніе кундять, то я ни въ какомъ случаѣ не долженъ идти такъ смѣло обыкновенной дорогой, могущей довести меня до встрѣчи съ однимъ почтеннымъ господи- номъ, облеченнымъ въ санъ инспектора: этотъ господинъ, прозван- ный чуть-ли еще не отцами нашими курегой, имѣетъ непріятную слабость, въ память такой счастливой встрѣчи, доставлять встрѣ- тившемуся юношѣ случай испытать свои способности въ подаваніи изъ кухни мисокъ, наполненныхъ скуднымъ кормомъ—въ столовую голоднымъ бурсакамъ.

— Вамъ-бы, заключилъ сосѣдъ, стоило только завернуть за уголъ, да черезъ заборъ въ слободку, а тамъ уже съ собаками не съищутъ. Я пришелъ въ отчаяніе: во время перваго класса меня наругали, второй я прокундиль, ну какъ исключать меня?

Окружающіе захохотали и поспѣшили утѣшить: это ничего, мно- гіе изъ насъ тоже не были въ классѣ, а просидѣли въ слободкѣ за заборомъ; нужно только изъ реторики вызубрить. При этомъ одинъ высокій малый очень любезно предложилъ свою тетрадь.

— Изъ алгебры я ужъ не много знаю.

— Изъ алгебры ничего не значить—у насъ ее не учать.

— А какъ же?..

— А такъ-же, проищалъ онъ, очевидно желая изобразить мой голосъ: главный предметъ реторика, а будешь или нѣтъ учить изъ алгебры, спасибо не скажутъ, все равно не переведутъ, даже исклю- чать, коли ноль изъ реторики на экзаменахъ залѣпить.

О, съ какимъ благоговѣніемъ, съ какою готовностію проглотить реторику, принялъ я отъ обязательнаго малаго манускрипта съ за- главіемъ, исполненнымъ самымъ вычурнымъ манеромъ. Вотъ она, ре- торика! о, какъ я ее выучу, какъ я ее выучу! думалъ я, нѣжно завертывая ее въ свой бумажный платокъ съ изображеніемъ Сусанина.

На этотъ разъ въ нашемъ классѣ господствовала сравнительная тишина, объяснявшаяся тѣмъ, что на дальнемъ концѣ двора чер- нѣются три фигуры: ректора, инспектора и Архипа Иваныча. Архипа Иваныча ждали въ нашъ классъ, боялись, что и ректоръ зайдетъ съ нимъ, а потому около первой парты, гдѣ засѣдали наши звѣзды, толпилась кучка, приготовляя переводъ изъ греческой хрестоматіи.

— Идетъ, возгласилъ цензоръ.

— Тесе., раздалось по всему классу.

— Одинъ, поясняетъ цензоръ.

Кто-то свиснулъ въ знакъ удовольствія, кто-то очень натурально изобразилъ пѣніе юнаго пѣтуха.

— Тесе., раздалось энергичнѣе прежняго—и я увидѣлъ опять своего утренняго знакомца.

Послѣ давишей сцены, я, разумѣется, предоставилъ г. настав- ника собственнымъ его силамъ, и сидѣлъ весьма смиренно, стараясь даже скрыть себя отъ его взоровъ, чему много помогали сини ро- слыхъ питомцевъ. Партя звѣздъ попеременно читала, разбираала и переводила на русскій языкъ эллинскую мудрость; меня начиналъ одолевать сонъ и раза два, переносясь въ недалекое, но пріятное прошлое, я оказывалъ намѣреніе азартно клонуть своимъ носомъ фантастическую птицу—и, нѣтъ сомнѣній, что къ концу класса по- вергся-бы къ основанію начерченнаго храма, если-бы не подоспѣлъ мнѣ на помощь мой менторъ и не предложилъ мнѣ понюхать зеле- наго порошка изъ устроеннаго имъ утромъ хранилища, съ особен- ной заботливостію отдѣливъ даже дозу, по его мнѣнію, достаточную для организма, не вникшаго въ глубь семинарскаго быта. Сильное щекотаніе въ носовой полости, энергическія усилія удержать чихоту и брызнувшія слезы помогли мнѣ досидѣть до той возжелѣнной ми- нуты, когда звонокъ извѣстилъ насъ, что мы имѣемъ полное право закрыть свои книги и вниманіе и воспротивиться всякому стремле- нію наставника вложить въ наши головы лишнюю дозу знанія, что мы и сдѣлали съ особеннымъ азартомъ.

Такъ кончился мой первый день на ученомъ поприщѣ.

(Продолженіе будетъ).

ТЕАТРАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Въ пятницу, 17-го ноября, шла въ бенефисъ г. Фомина малороссійская опера «Сватанія на гончарівцѣ» Основьяненка. Если только наши исполни- тели не замѣнили пѣнія простымъ чтеніемъ, то разсматриваемое произведе- ніе конечно только пѣса съ незначительнымъ числомъ куплетовъ. Концеп- ція этой пѣсы во многомъ напоминаетъ «Наталку полтавку»: та-же про- стога обстановки, та-же несложность душевныхъ состояній, наконецъ по- добныя-же взаимныя отношенія персонажей и та-же интрига. Изъ исполни- телей интересенъ и прямо безподобенъ г. Минскій въ роли дурня Стецька. Такимъ неподражаемымъ мы видѣли его еще только однажды въ водевилѣ «Цыганка». Затѣмъ еще шла въ этотъ вечеръ «трехактная шутка Мясни- каго» «Дядюшкина квартира»—собственно веселый фарсъ съ разными за- уши притянутыми смѣшными положеніями. Во вторникъ, 21-го ноября, былъ повторенъ «Ивановъ» Чехова. На этотъ разъ пѣса сошла значительно лучше, чѣмъ въ первый разъ: во-первыхъ, въ лицѣ Кравченко мы имѣли лучшаго Львова, чѣмъ въ исполненіи г. Калмыкова; что г. Кравченко вѣрнѣе по- нялъ Львова, достаточно явствуетъ изъ того, что онъ явился въ еоломенной шляпѣ, а не въ форменной фуражкѣ съ кокардой, какъ г. Калмыковъ; во- вторыхъ, г. Малевскій въ роли Иванова былъ значительно лучше прежняго, торопливую читку онъ оставилъ только въ сценѣ объясненія съ Сашей, гдѣ такая именно торопливость и нужна по существу дѣла; г. Сарматовъ былъ еще лучше прежняго; недурна была также и г-жа Гофманъ-Малевская; хотя по внѣшности мало походила на молодую, идеально настроенную дѣвушку; г. Минскій былъ слышкомъ тихъ и часто говорилъ безъ всякаго выраженія. Г-въ Фомины также былъ лучше прежняго, а во всемъ 4-мъ дѣйствіи и со- ведемъ хорошъ. Но г-жа Калмыкова была такъ-же нехороша и положительно нехороша, какъ и раньше, за исключеніемъ только сцены объясненія съ мужемъ въ 3-мъ дѣйствіи. Въ ея исполненіи Сара производитъ впечатлѣ- ніе жалкой женщины, та Сара, которая безъ колебаній порвала съ родными и съ религіей. Кажется, г-жа Калмыкова стремилась по временамъ обнару- жить черты національнаго происхожденія Сары; едва-ли это не лишнее. Заключительная сцена драмы сошла опять не совсѣмъ удачно, но это зависитъ скорѣе отъ недостатковъ пѣсы, чѣмъ отъ вины актеровъ. Д. Б.

БИБЛИОГРАФІЯ.

Извѣстія Восточно-Сибирскаго Отдѣла Императорскаго Рус- скаго Географическаго Общества, т. XX, № 3.

Въ этомъ выпускѣ помѣщены крупныя статьи: г. Вагина, «Про- довольствіе Иркутска въ 1886 г.» и г. Макарова, «Геологическій очеркъ мѣстороженій золота въ Амурскомъ бассейнѣ». О послѣдней статьѣ сдѣланъ уже отзывъ въ «Вост. Обзор.» на прошлой недѣлѣ.

Въ статьѣ «Продовольствіе Иркутска въ 1886 г.» авторъ (В. И. Вагипъ) поставилъ себѣ задачей изслѣдовать продовольствіе Иркутска главными съѣстными принасами (хлѣбомъ, мясомъ и рыбой).—Задача, сама по себѣ, весьма серьезная, ибо—какъ вѣрно замѣчаетъ авторъ— «продовольствіе населенія всегда составляетъ одну изъ главныхъ за- ботъ какъ правительственныхъ, такъ и общественныхъ учрежденій». Однако-же именно потому, что задача эта столь серьезная,—осуще- ствленіе ея цѣнно, желательнѣе и даже возможно лишь при налично- сти двухъ условий: 1) чтобы данныя для разработки этого вопроса были собраны за болѣе или менѣе *продолжительный* періодъ вре- мени, и во-2-хъ, чтобы данныя эти были *достоверныя* и, по возмож- ности, *полныя*. Въ данномъ-же случаѣ, по сознанію самого автора,

отсутствуют оба эти условия. Автор располагалъ свѣдѣніями лишь за одинъ годъ, а «само собою разумѣется», замѣчаетъ г. Вагинъ: «свѣдѣнія за одинъ только годъ и притомъ во многомъ *неполныя*, а отчасти и *сомнительныя* не могутъ еще дать точнаго понятія объ общемъ положеніи извѣстной части» (с. 1). Мы идемъ дальше автора и полагаемъ, что не только «точнаго понятія», но даже и *никакого* понятія о предметѣ подобныя свѣдѣнія дать не могутъ. Въ самомъ дѣлѣ, тѣ даже свѣдѣнія (о *цѣнахъ* на главные припасы), за которыми, по мнѣнію автора, «нельзя не признать значительной степени достоверности», даже и тѣ въ самомъ авторѣ «возбуждаютъ недоумѣніе, ибо онъ находитъ въ нихъ «несообразность» (с. 2). Недостоверными оказываются, по его-же мнѣнію, и свѣдѣнія, доставляемые смотрителемъ хлѣбнаго рынка насчетъ количества привозимаго и продаваемаго на базарѣ хлѣба (с. 3—4), также «возможна», по его мнѣнію, и невѣрность свѣдѣнія о пригонѣ и убоѣ скота (с. 4) и т. д. Словомъ, ознакомившись со статьей г. Вагина, мы приходимъ вмѣстѣ съ авторомъ къ тому общему заключенію, что «матеріалы для продовольственной статистики Иркутска отчасти неполны, отчасти противорѣчатъ не только одни съ другими, но иногда и сами съ собой, а потому не могутъ считаться удовлетворительными» (с. 28). И мы не можемъ, поэтому, не призвать попытку выяснитъ на основаніи *такихъ* матеріаловъ продовольственную часть г. Иркутска неудачной и преждевременной. Мы порекомендуемъ лишь иркутскому общественному управленію учредить, по примѣру нѣкоторыхъ городовъ Европ. Россіи, свое специальное статистическое бюро, которое организовало-бы дѣло собиранія необходимыхъ для правильнаго веденія городского хозяйства статистическихъ матеріаловъ на рациональныхъ и научныхъ основаніяхъ.

Кромѣ этихъ двухъ статей въ выпускѣ помѣщены мелкія статьи о находкахъ костей мамонта въ Туруханскомъ краѣ и около с. Сухобузимскаго, о климатѣ Сибири въ эпоху мамонта (съ англійскаго) и о числѣ бурятскихъ дѣтей въ народныхъ школахъ Иркутской губерніи. Всего въ губерніи бурятскихъ дѣтей учится 279; въ эту цифру не вошли бурятскія дѣти, учащаяся въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА. СОБЫТІЯ РУССКОЙ ЖИЗНИ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ настоящее время министерствомъ народнаго просвѣщенія затребованы отъ начальниковъ среднихъ учебныхъ заведеній подробныя свѣдѣнія о томъ, по какимъ учебникамъ производится преподаваніе предметовъ во ввѣренныхъ имъ заведеніяхъ. Эта мѣра министерства, по словамъ газеты, находится въ связи съ продолжающимися жалобами родителей учащихся въ гимназіяхъ на необходимость чуть не ежегодно возобновлять принятые въ заведеніи учебники, вслѣдствіе требованій учителей, которые въ свою очередь, поставлены въ необходимость настаивать на такой замѣнѣ, въ интересахъ единства преподаванія, нарушаемаго авторами допущенныхъ и принятыхъ въ гимназіяхъ руководствъ, ежегоднымъ выпускомъ ихъ новымъ изданіемъ, обыкновенно, значительно измѣненнымъ (въ редакціонномъ отношеніи). Министерство народнаго просвѣщенія, какъ намъ сообщаютъ, предполагаетъ выработать новыя постановленія по этому предмету въ дополненіе и развитіе ранѣе сдѣланныхъ на этотъ счетъ распоряженій.

МОСКВА. Съ 30-го апрѣля, по словамъ «Рус. Вѣд.», въ Москвѣ существуетъ женская бесплатная воскресная школа того-же типа что и харьковская. Школа привлекла массу рабочаго люда, отдающаго единственнѣйшій свой свободный день, чтобы выучиться грамотѣ, письму, счету, при этомъ учащаяся поражаетъ своею любознательностью и серьезностью отношенія къ дѣлу. Въ первыя-же три воскресенья набралось 54 ученицы, всего-же въ 5 мѣсяцевъ перебывало въ школѣ 216 человекъ. Учителя и учительницы школы въ количествѣ 5—6 человекъ съ трудомъ справлялись съ обученіемъ въ теченіи лѣтнихъ мѣсяцевъ; только теперь являются новыя силы, желающія посвятить себя благому дѣлу. Учащаяся, по обыкновенію, дѣлится на группы—неграмотныхъ, малограмотныхъ и грамотныхъ; ученіе продолжается съ 10 до 3 часовъ съ перерывами, посвящаемыми отдыху и пѣнію. Каждое воскресенье среднимъ числомъ прибываетъ 9—10 ученицъ, большею частью взрослыхъ—лѣтъ 15—20, даже 30—36. По занятіямъ своимъ это большею частью модистки, бѣлошвейки, бахромщицы, перчаточницы, чулочницы, цвѣточницы, прачки и проч. рабочій людъ; по сословію большинство—крестьянки, частью мѣщанки. Матеріальными средствами школа далеко не богата.

КІЕВЪ. По словамъ «Кіевск. Слова», однимъ изъ кіевскихъ врачей въ настоящее время производится будто-бы интересные

опыты по примѣненію открытія Броунъ-Секара относительно возстановленія молодыхъ силъ у стариковъ. «Двумъ старикамъ, изъ коихъ одному 85 лѣтъ, произведено впрыскиваніе эмульсіи testiculi кролика. Послѣ впрыскиванія восьмидесятилѣтній старикъ, двигавшійся не иначе, какъ съ помощью костылей, началъ свободно ходить и забросилъ свой костыль. Со слезами радости благодарилъ онъ врача, возвратившаго ему силы. На другомъ старикѣ пока не замѣтно особыхъ улучшеній. Объ этихъ опытахъ будетъ прочитанъ докладъ въ кіевскомъ обществѣ врачей». Таково сообщеніе «Кіев. Слова», но къ нему слѣдуетъ, конечно, относиться осторожно, потому что, какъ полагаетъ «Волж. Вѣстн.», газеты, какъ извѣстно, склонны къ преувеличенію изъ страсти къ поражающему и чудесному.

ВАРШАВА. Варшавскія газеты сообщаютъ, что Станиславъ Мацевичъ, изучившій устройство чайныхъ плантацій въ Китаѣ, устроилъ подобныя-же плантаціи на Кавказѣ и достигъ очень хорошихъ результатовъ въ этомъ отношеніи. Первый транспортъ кавказскаго чая отправленъ уже въ Петербургъ, Москву и въ Варшаву.

«Варшавскій Дневникъ» сообщаетъ, что 12-го октября текущаго года варшавскій университетъ праздновалъ двадцатилѣтіе своего существованія.

ЕЛИСАВЕТГРАДЪ. 14-го октября выходящая въ Елисаветградѣ, Херсонской губ., газета «Елисаветгр. Вѣстникъ» праздновала годовщину своего изданія въ формѣ ежедневнаго листка. «Недѣля» пользуется этимъ случаемъ, чтобы отмѣтить названную газету, какъ очень замѣтное явленіе въ провинціальной печати. Несмотря на тѣ, по выраженію самой редакціи, «убійственныя условія», какими обставлено изданіе газеты въ маленькомъ провинціальномъ городкѣ, она успѣла выработать себѣ опредѣленную фязіономію и удачно соединить общій интересъ съ мѣстнымъ.

(Телеграммы Сѣвернаго телеграфнаго агентства).

ПЕТЕРБУРГЪ, 19-го ноября. Опубликовано постановленіе комитета министровъ: За сахаръ, который будетъ вывезенъ за границу послѣ 1-го ноября 1889 г., акцизъ возвращается въ размѣрѣ одного рубля съ пуда; на сахаръ, вывезенный до 1-го ноября, возвращается одинъ руб. за пудъ лишь въ случаѣ, если отправитель удостовѣритъ, что сахаръ учтенъ для оплаты акцизомъ послѣ 1-го августа 1889 г.; за сахаръ, вывозимый съ рафинадныхъ заводовъ, возвращается одинъ рубль въ случаѣ, если будетъ удостовѣрено, что ко времени отпуски сего сахара съ завода на немъ уже не было запасовъ стараго сахара, обложеннаго акцизомъ въ размѣрѣ 85 коп.; удостовѣренія могутъ быть предъявляемы лишь до 1-го января 1890 г.

ПЕТЕРБУРГЪ, 18-го ноября. «Новое Время» сообщаетъ, что возбужденъ вопросъ о преобразованіи департамента таможенныхъ сборовъ и учрежденія при немъ особаго статистическаго бюро; предполагается также образовать при таможенныхъ особая экспертная коммиссія изъ представителей мануфактуръ и мѣстныхъ торговцевъ.

НОВОРОССИЙСКЪ. Сегодня послѣ молебствія открыто отдѣленіе азовско-донскаго коммерческаго банка.

ПЕТЕРБУРГЪ, 20-го ноября. Государственный банкъ будетъ взимать впредь до измѣненія по учету векселей отъ 5¹/₂ до 6% и по специальнымъ счетамъ, обезпеченнымъ векселями—6%. — «Гражданинъ» сообщаетъ, что министерство финансовъ восприняло здѣшней банкирской конторѣ «П. Ефимовъ и К^о» продажу внутреннихъ процентныхъ съ выигрышами бумагъ съ разсрочкой платежа.—Закрытіе навигаціи въ Петербургѣ ожидается на-дняхъ; ледоходъ изъ Ладожскаго озера начался; температура ниже нуля.

РЕВЕЛЬ, 21-го ноября. Сегодня министръ юстиціи торжественно открылъ судебныя установленія Эстляндской губерніи.

ПЕТЕРБУРГЪ, 22-го ноября. Государь повелѣлъ благодарить новооскольское дворянство и борисоглѣбское земство за выраженныя ими въ всеподданнѣйшихъ адресахъ чувства по случаю преобразованія крестьянскихъ и мировыхъ судебныхъ учреждений.—Посланникъ при королѣ эллиновъ Боцовъ назначенъ посланникомъ при персидскомъ дворѣ, а на его мѣсто въ Аѣны назначенъ совѣтникъ посольства въ Константинополь Опи, генеральный консулъ въ Корфу Жадовскій назначенъ совѣтникомъ посольства въ Константинополь. Новый штатъ инспекціи частныхъ желѣзныхъ дорогъ, Высочайше одобренный 2-го октября 1889 года, вводится съ перваго будущаго января.—«Новое Время» сообщаетъ, что министерство внутреннихъ дѣлъ поставило на разрѣшеніе вопросъ о правительственномъ контролѣ надъ благотворительными обществами; возбужденъ также вопросъ объ отмѣнѣ пользованія членами нѣкоторыхъ такихъ обществъ, дѣлающими пожертвованія въ извѣстномъ размѣрѣ, правами государственной службы.

ЧАРДЖУЙ. Съ 1-го января по 1-е ноября сего года валовой доходъ по закаспійской дорогѣ достигъ 2,193,237 руб. 92 коп., кромѣ телеграфнаго и государственнаго сборовъ; на расходы по эксплуатаціи дороги ассигновано на этотъ годъ 2,418,317 руб., по счѣтѣ предположенъ дефицитъ въ 330,243 руб.; къ 1-му января 1890 года доходъ не только покрываетъ расходъ, а еще излишекъ долженъ поступить въ доходы казны.

ПЕТЕРБУРГЪ. На-дняхъ въ государственный совѣтъ поступаетъ выработанный министерствомъ юстиціи проектъ о торговой несостоятельности. — «Новое Время» сообщаетъ, что медицинскій департаментъ разсматривалъ вопросъ объ учрежденіи временныхъ фельдшерскихъ и акушерскихъ классовъ въ провинціальныхъ городахъ, гдѣ оказывается недостатокъ въ фельдшерахъ и акушеркахъ. — «Гражданинъ» сообщаетъ, что турецкій султанъ въ будущемъ году, послѣ отданія визита германскому императору, посѣтитъ Петербургъ и Вѣну. — Журналъ «Петербургъ» рѣшительно опровергаетъ извѣстіе о переговорахъ между Россіей и Турціей съ цѣлью уступки части Арменіи, взаменъ отказа Россіи отъ слѣдующей еще ей части военной контрибуціи. — Вчера въ маринскомъ театрѣ состоялось первое представленіе новой оперы Рубинштейна «Горюша»; на представленіи присутствовали Ихъ Величества, Цесаревичъ и многія особы Императорской фамиліи. — Газеты сообщаютъ, что по выработываемымъ въ министерствѣ внутреннихъ дѣлъ правиламъ устройство сеудныхъ кассъ будетъ впродъ разрѣшаться только по внесеніи ихъ владѣльцами 3000 р. залога, такой-же залога должны будутъ внести и существующія кассы. — Всѣ выработанные проекты по сельскому хозяйству поступятъ вскорѣ въ государственный совѣтъ.

ЗАГРАНИЧНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

ГЕРМАНИЯ. Интересны пренія въ рейхстагѣ по вопросу объ увеличеніи военныхъ расходовъ. Въ первомъ засѣданіи Рикертъ и Бебель высказались противъ требованій правительства. Во второмъ засѣданіи говорили между прочимъ Беннигсенъ, Рикертъ и Виндгорстъ. Рудольфъ фонъ-Беннигсенъ всецѣло становится на сторону правительства. «Деп. Бебель, говорилъ онъ, выставилъ наши вооруженія въ ложномъ свѣтѣ, сказавъ, что они исходятъ отъ нашего правительства, и давъ понять, что правящая сфера съ радостью взваливаютъ на нѣмецкій народъ новыя тяжести. Наша страна, во всякомъ случаѣ, далеко еще не истощена милитаризмомъ, и нѣмецкій гражданинъ платитъ меньше налоговъ, чѣмъ подданные другихъ странъ. Я не могу стать на точку зрѣнія депутата Рикерта, воображающаго, что нѣмцы хуже живутъ и пользуются меньшей политической свободой, чѣмъ граждане другихъ культурныхъ странъ. На-оборотъ, они чувствуютъ себя теперь лучше, чѣмъ когда-либо, и они гордятся своимъ отечествомъ».

Въ то время какъ національ-либералы шумно апплодируютъ своему вождю Беннигсену, на трибунѣ появляется маленькая фигура съ характернымъ и умнымъ лицомъ. Это Виндгорстъ, намѣревающийся отвѣчать на только что выслушанную рѣчь. «Вы нарисовали картину счастливой и довольной Германіи, — говоритъ онъ, обращаясь къ Беннигсену, — но знаете-ли вы, что это въ большой степени — карикатура дѣйствительнаго положенія? Я могу засвидѣтельствовать, что массы народа недовольны существующимъ порядкомъ. Относительно военнаго бремени я не стану разбирать, какъ и почему оно стало несноснымъ, но фактъ тотъ, что мы въ 1887 г. дали военному министерству большія суммы, раздѣляя мнѣніе избирателей, что теперь наконецъ наступитъ конецъ. По новому закону вы можете убѣдиться, какъ въ сущности неразуменъ былъ септенатъ: если-бы мы вотировали военный бюджетъ каждые 3 года, мы-бы каждый разъ могли убѣждаться, на что идутъ обыкновенные расходы и на что требуются экстраординарныя затраты. Теперь-же мы связаны своимъ вотумомъ на 7 лѣтъ, тогда какъ правительству ничто не препятствуетъ каждый годъ являться съ новыми требованіями: это очень неравномѣрное распредѣленіе сферы властей народнаго представительства и короны. Пока намъ представляютъ въ доказательство необходимости новыхъ милліоновъ авторитетъ военнаго министра; онъ очень милый человекъ, новый министръ, но намъ нужны болѣе вѣскія доказательства» (апплодисменты). Отъ имени свободомыслящихъ, Рикертъ еще разъ проситъ слова, чтобы подвергнуть жестокой критикѣ требованія правительства. «Намъ указываютъ на французскій военный законъ, — говоритъ ораторъ, — но указаніе это странно въ устахъ людей, подхватившихъ съ ликованіемъ громкую фразу канцлера: «мы, нѣмцы, боимся только Бога». Удивительно еще, какъ могутъ ставить въ образецъ французскіе порядки, когда намъ недавно только говорили, что безъ септената немыслима правильная организація арміи, что военный бюджетъ долженъ быть независимъ отъ случайныхъ смѣнъ партій. Между тѣмъ всѣ мы

знаемъ, что во Франціи осуществлены тѣ начала, которыхъ германская оппозиція тщетно добивается здѣсь въ парламентѣ, т. е. военный бюджетъ вотируется лишь на одинъ законодательный періодъ, срокъ службы сокращенъ, институтъ вольноопредѣляющихся отмененъ и т. д. Что касается, въ особенности, требованія объ увеличеніи флота, то я вижу въ немъ лишь субъективное желаніе высокостоящаго лица, не оправдываемое дѣйствительными интересами страны и не имѣющее потому права разсчитывать на поддержку народнаго представительства (очень хорошо! — слѣва).

ФРАНЦІЯ. «Рус. Вѣд.» пишутъ изъ Парижа отъ 19-го октября: Выставка закрывается черезъ недѣлю, но интересъ къ ней публики нисколько не слабѣетъ. Наплывъ посѣтителей на Марсово поле такъ-же великъ, во дворцахъ и галлерейхъ и теперь такая-же толпа, какъ и въ самый разгаръ выставки. Въ виду этого парижанамъ сильно хотѣлось, чтобы закрытіе выставки отерочили по крайней мѣрѣ до 3-го (15) ноября. Не скоро рѣшило этотъ вопросъ и само правительство; но послѣ долгихъ колебаній и совѣщаній оно нашло невозможнымъ отсрочивать конецъ выставки дальше 6-го ноября (25 окт.): и контракты съ экспонентами заключены только до этого времени, и осенніе дожди могутъ начаться не сегодня, завтра и разомъ уменьшить число посѣтителей выставки, да къ тому-же очень уже сильно надавила администрація вся эта давка и толкотня. Но правительству не хотѣлось обижать все-таки и парижанъ и потому оно остановилось на слѣдующемъ: официально выставка будетъ закончена 6-го ноября роскошнымъ вечернимъ праздникомъ на Марсовомъ полѣ; но публику будутъ пускать на выставку и послѣ ея закрытія каждый день отъ 12 до 4 ч. за обычную плату; только тогда ей уже нельзя будетъ жаловаться, если она найдетъ закрытыми какія-нибудь витрины или цѣлые отдѣлы.

ИТАЛІЯ. Газета Capitale напечатала статью, въ которой возлагаетъ на Криспи всю отвѣтственность за таможенный разрывъ съ Франціей. Поѣздка Криспи во Фридрихсруэ была, по мнѣнію газеты, гибельна для торговли Италіи. Министръ является отвѣтственнымъ передъ страной, которая вправѣ потребовать отъ него отчета въ его политикѣ, поставившей Италію въ подчиненное отношеніе къ Германіи.

СЕРБІЯ. Българскіе корреспонденты иностранныхъ газетъ сообщаютъ курьезный слухъ, будто либералы и прогрессисты намѣрены выставить кандидатуру Милана Обреновича въ депутаты въ скупщину, такъ какъ въ виду избранія Пашича въ двухъ избирательныхъ округахъ одно мѣсто останется вакантнымъ. Въ газетѣ Малѣ Новине уже появилось воззваніе въ пользу этой кандидатуры.

(Телеграммы Сивернаго телеграфнаго агентства).

ВѢНА, 18-го ноября. По слухамъ, Югантинъ Отто, эрцгерцогъ Сальваторъ, отдалъ замокъ въ Гмунденѣ въ наемъ бывшему бразильскому императору; по другимъ толкамъ, Донъ-Педро будетъ жить съ своей сестрой эрцгерцогиней Антуаннетой въ Зальцбургѣ.

БЪЛГРАДЪ. Совѣтъ министровъ, обративъ вниманіе регентовъ на волюнцію общества заявленія Милана, опубликованныя раньше въ журналѣ Des Debats, а недавно также въ Times и Correspondence de l'Est, просилъ Ристича сообщить Милану, что въ случаѣ повторенія подобныхъ фактовъ, правительство будетъ вынуждено объявить Милана вреднымъ для Сербіи и династіи.

МИСХОРЪ. Сегодня, когда принцъ Альбертъ-Викторъ присутствовалъ при привязываніи загнаныхъ въ огражденное пространство дикихъ слоновъ, одинъ изъ слоновъ бросился на принца, но, благодаря мужеству полковника Сангерсона, принцъ избавился отъ опасности и благополучно достигъ мѣста, устроеннаго для зрителей охоты на слоновъ.

БУХАРЕСТЪ. Президентомъ палаты депутатовъ избранъ 86 голосами Георгій Контанузеиу; противопоставленный ему кандидатъ Катанъ Ачилъ — 54 голоса, а Дмитрій Брагіало — 23. Избранные четыре вице-президента пріятны министерству.

НЬЮ-ІОРКЪ. Франція признала бразильскую республику.

СОФІЯ. Комиссія изъ высшихъ офицеровъ, вторично назначенная по требованію принца Кобургскаго для оцѣнки ружей Манлихена, забракованныхъ Австріей и предлагаемыхъ Болгаріи въ количествѣ 100,000 штукъ при 50 милліонахъ патроновъ въ счетъ займа лендербанка, признала систему ружей не годной, а принцъ настаиваетъ на пріемѣ ихъ.

ЛОНДОНЪ, 19-го ноября. Изъ Sent-Wincenta телеграфируютъ, что сегодня въ полночь пришелъ пароходъ «Алагосъ» съ императоромъ Донъ-Педро и его семьей.

ВѢНА. Вѣскія газеты заявляютъ о возможности выхода Тиссы въ скоромъ времени въ отставку; преемникомъ Тиссы будетъ, вѣроятно, Кадлай.

КАИРЪ. Эмиръ Паша уведомилъ египетское правительство о своемъ прибытіи въ Занзибаръ.

РИМЪ. Военный министръ требуетъ ассигнованія 17½ миллионъ на приготовленіе бездымнаго пороха и 10 миллионъ на расходы по инженерной оборонѣ государства, морской министръ проситъ 4 миллионъ.

ВАШИНГТОНЪ, 22-го ноября. Въ годовомъ отчетѣ морскаго министра предлагается постройка двухъ боевыхъ кораблей, 20 броненосцевъ для обороны побережья, 3 канонерскихъ лодокъ въ 1000 тоннъ каждая и 5 миноносцевъ; изъ боевыхъ судовъ 8 должны войти въ составъ флота Тихаго океана, а 12 въ составъ флота Атлантическаго океана; на потребности флота требуется ассигнованій въ будущемъ году 25,599,253 доллара.

АЛЕКСАНДРІЯ, 23-го ноября. Египетское правительство отправило въ Занзибаръ пароходъ, чтобы взять оттуда Стенли и Эмина пашу.

ВЕНА. Министръ торговли разрѣшилъ котировку на биржѣ болгарскаго займа.

РИМЪ. Русскій офицеръ, по фамиліи Мишовъ, сдѣлалъ Менелику подарки и предложилъ ему послать въ Россію эфіонскую миссію; Менеликъ отвѣтилъ будто-бы отказомъ.

НЬЮ-ЙОРКЪ. Стенли, Эминъ и товарищи прибыли 30 ноября въ Мецъ, селеніе, состоящее подъ германскимъ протекторатомъ. Стенли и Эминъ постарѣли; послѣдній отклоняется отъ всякой почести и желаетъ вновь поступить на службу хедива. 1-го декабря послѣдовало выступленіе къ побережью.

ПАРИЖЪ. Эскъ-король Миланъ намѣревается жить въ Парижѣ, какъ частное лицо и воздерживаться отъ всякаго участія въ политикѣ.

Послѣднія телеграммы Сѣвернаго телеграфнаго агентства.

ВЕНА, 24-го ноября. Устроенный младочехами сборъ пожертвованій на памятникъ Гусса принимаетъ крупныя размѣры; въ сборѣ принимаютъ участіе много старочеховъ и даже князь Карлъ Шварценбергъ.

БЕРЛИНЪ. Императоръ послалъ Стенли и Эмину пашѣ телеграммы, въ которыхъ выражаетъ обоему участіе въ перенесенныхъ ими мытарствахъ, поздравляетъ ихъ съ окончаніемъ славнаго путешествія и привѣтствуетъ ихъ по поводу возвращенія въ цивилизованную родину.

ПЕТЕРБУРГЪ, 24-го ноября. «Новости» передаютъ, что японское правительство, съ цѣлью развитія торговыхъ сношеній съ Россіей, предполагаетъ учредить консульства во многихъ русскихъ городахъ, начиная съ Одессы.—Завтра государственнй совѣтъ приступитъ къ разсмотрѣнію проекта о соединеніи перешедшихъ въ казну желѣзныхъ дорогъ моршанско-сызранской, рязско-моршанской и рязско-виземской подъ общее управленіе.

КІЕВЪ. Вчера скончался генераль-адъютантъ Треновъ.

ЗАНЗИБАРЪ. Вчера вечеромъ въ Богамайю Эминъ паша упалъ изъ окна, которое онъ, по близорукости, принялъ вѣроятнo за дверь и при паденіи получилъ проломъ черепа; состояніе Эмина пашы весьма серьезное, по докторъ Пернъ надѣется спасти его.

КАССОВЫЙ ОТЧЕТЪ

по приходу и расходу суммъ Общества для оказанія пособій учащимся въ Восточной Сибири съ 1-го іюля по 1-е ноября 1889 г.

Къ 1-му іюлю 1889 г. оставалось:

Основнаго и др. капиталовъ на н. с. 63,300 р.	
куплено за	61,887 р. 50 к.
На текущемъ счетѣ въ Отд. Сиб. Торг. Банка	1,593 р.
На 4 книжкахъ сберегательн. кас. въ Отд. Госуд. Банка	627 р. 61 к.
У казначей	4 р. 99 к.
	<hr/>
	64,113 р. 10 к.

Съ 1-го іюля по 1-е ноября поступило:

Членскихъ взносовъ отъ 143 чедов., въ томъ числѣ отъ 7 вновь вступив.	437 р.
% съ капиталовъ	1,340 р.
На стипенд. ст. Жукову отъ Е. И. Голдобиной и М. С. Нечаева	150 р.
Пожертвованій отъ 8 лицъ	1,319 р. 12 к.
Въ возмѣщеніе 5% налога	137 р. 88 к.
Сборъ отъ гулянья въ Интендантскомъ саду	202 р. 60 к.
Изъ г. Читы отъ распоряд. спектакля, устроеннаго въ пользу Общ.	24 р. 40 к.
За проданныя книги, пожертвованныя И. М. Сибиряковымъ	119 р. 70 к.
	<hr/>
	3,730 р. 70 к.

Всего съ остаткомъ 67,843 р. 80 к.

Израсходовано за то-же время:

въ пособіе учащимся въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ:

Въ пособіе 2 лиц. 175 р., стипендій 3 лиц. 590 р. (въ томъ числѣ ст. Жукову по подпискѣ 200 р.) 765 р.

Въ среднихъ учебныхъ завед.

За ученіе 9 лиц. 220 р., экипировку 4 л. 57 р., книги и учебн. пособ. 2 л. 28 р. 73 к. 305 р. 73 к.

Въ низшихъ учебныхъ завед.

За ученіе 54 лиц. 300 р., 50 к., экипировку 79 л. 691 р. 50 к., книги 5 л. 16—78, содержаніе 3 л. 40 р. 1,048 р. 78 к.

Уплачено Отд. Госуд. Банка за храненіе % бумагъ 4 р. 50 к.

Уплачено подоходнаго налога въ казну 67 р.

„ за гербов. марки 1 р. 50 к., чековую книжку 1 р. 50 к. 3 р.

Уплачено почтовыхъ 11 р. 24 к.

„ за типографскія работы 12 р. 36 к.

Отослано въ город. 4-хъ клас. училище на пріобрѣтеніе классныхъ принадлеж. 10 р.

Выдано жалованье за письмен. работы 60 р., разсылному 41 р. 68 к. 101 р. 68 к.

Въ расходъ 2,329 р. 29 к.

Къ 1-му ноябрю 1889 г. остается:

Основнаго и др. капиталовъ*) на н. с. 63,330 р. 61,887 р. 50 к.

На текущемъ счетѣ въ Отд. Сиб. Торг. Банка 2,887 р.

На 4 книжк. сберегательной кассы въ Отд. Государств. Банка 738 р. 66 к.

У казначей 1 р. 35 к.

Балансъ 67,843 р. 80 к.

Членскіе взносы и пожертвованія принимаются по выданнымъ Комитетомъ книжкамъ членами общества и казначеемъ В. Н. Кермикъ въ Отдѣл. Сиб. Торгов. Банка.

Предсѣдатель А. Юрьевъ. Казначей В. Кермикъ.

*) Всѣ капиталы Общ. и капиталы, имѣющіе специальное назначеніе, находятся на храненіи въ Отд. Госуд. Банка.

Извлеченіе изъ отчетовъ по учрежденіямъ Иркутскаго Благотворительнаго Общества за октябрь мѣсяцъ 1889 года.

По дешевой столовой.

Приходъ: выручено за отпущенные обѣды въ количествѣ 3,819 порцій, по 7 к. каждая—267 р. 33 к.; за отпущенный хлѣбъ въ количествѣ 2,761 ф. по 3 к. фунтъ—82 р. 83 к.; то же за 314 ф. по 4 к. фунтъ—12 р. 56 к., итого 362 р. 72 к.

Расходъ: употреблено на приготовленіе обѣдовъ, хлѣба и на дрова—271 р. 57 к.; на жалованье и содержаніе экономки и прочихъ служащихъ—82 р. 69 к., уплачено за квартиру—33 р. 33 к.; на освѣщеніе и мелочныя расходы—11 р. 49 к., итого—339 руб. 7 коп.

По содержанію богадѣльни.

Израсходовано на продовольствіе богадѣльщиковъ—68 р. 25 к.; на отопленіе и освѣщеніе богадѣльни—6 р. 40 к.; уплачено за помѣщеніе 15 р.; прачкѣ за мытье бѣлья, а также на баню, мыло и взвозчика—4 р. 66 к.; на похороны одной богадѣльщицы, водовозу и другіе мелочныя расходы—12 р. 20 к.; а всего—106 р. 51 к.

По Спасскому попечительству.

Приходъ: оставалось отъ сентября къ октябрю—15 р. 40 к. и поступило въ теченіи октября—35 р. 25 к.

Расходъ въ октябрѣ выдано въ пособіе—18 р. и осталось къ 1-му ноября—32 р. 65 к.

Публикуя настоящее извлеченіе, Распорядительный Комитетъ считаетъ приятнымъ долгомъ выразить глубочайшую признательность свою: въ званіи камергера д. е. с. П. А. Сиверсу за пожертвованіе имъ для богадѣльни Благотворительнаго Общества: самовара, чайника, посуды, различныхъ матеріаловъ на одежду, бѣлье и постельныя принадлежности для прізрѣваемыхъ въ богадѣльнѣ, а также чаю, сахару; Е. В. Ларіоновой за 20 ш. рубашекъ, а также чай, сахаръ и калачи; Б. Г. Патушинскому за 110 ар. ситцу и 2 пары ботинокъ и П. П. Фаустейну за пожертвованіе на нужды общества 60 р., слѣдовавшихъ ему съ общества по счету за очистку

нечистотъ при помѣщеніи, занимаемомъ дѣтскимъ пріютомъ общества.

Вмѣстѣ съ тѣмъ Комитетъ необходимымъ считаетъ заявить, что лица, желающія сдѣлать пожертвованія (деньгами, продуктами или вещами) въ пользу учрежденій Благотворительнаго Общества, а именно: дешевой столовой, богадѣльни и дѣтскаго пріюта, — могутъ направлять таковыя къ товарищу предѣдателя Общества, Д. Н. Давыдову, квартирующему по Почтамтской улицѣ, въ домѣ Шипицной и къ казначею Комитета П. Н. Тиманову, живущему въ собственномъ домѣ на углу Басинской и Почтамтской улицъ.

Товарищъ предѣдателя *Давыдовъ*, секретарь *А. Людвиъ*.

Справочный отдѣлъ.

Петербургская биржа

25 ноября.

Вексельн. курсъ на 3 мѣс., на Лондонъ за 10 ф. ст.	92 р. 90, 92 р. 70, 92 р. 90
» » » 3 » » Берлинъ » 100 г. м.	45 р. 50, 45 р. 35, 45 р. 45
» » » 3 » » Парижъ » 100 фр.	36 р. 80, 36 р. 75, 36 р. 90
Полуимперіалы новой чеканки	7 р. 48 к.
Таможенные купоны (за 100 рублей мет.)	149 р. 75 к.
Серебро	1 р. 10 к.

Гг. дѣйствительные члены общества для оказанія пособій учащимся въ Восточной Сибири симъ приглашаются на экстренное общее собраніе, имѣющее быть въ воскресенье, 3-го декабря 1889 года, въ 12-ть часовъ дня, въ помѣщеніи отдѣленія сибирскаго торговаго банка, для обсужденія вопроса объ измѣненіи существующихъ §§ 19-го и 26-го устава общества.

Репертуаръ иркутскаго театра.

Воскресенье 26 ноября. «Заколдованный домъ». Драма въ 5-ти дѣйствіяхъ, переводъ съ нѣмецкаго Ободовскаго. «Простушка и воспитанная». Водевиль въ одномъ дѣйствіи, Д. Т. Ленскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ГЛАВНОЕ АГЕНТСТВО

Россійскаго Страховаго отъ огня Общества, учрежденнаго въ 1827 году,

въ г. Иркутскѣ.

Симъ имѣю честь объявить, что правленіе вышеозначеннаго общества назначило мени Главнымъ Агентомъ по Иркутской губерніи и Забайкальской области, съ правомъ выдачи, за моею подписью, окончательныхъ на застрахованія документовъ, т. е. полисовъ и возобновительныхъ свидѣтельствъ, а также съ правомъ назначенія агентовъ. Таковыми агентами въ районѣ вѣреннаго мнѣ Главнаго Агентства состоятъ:

въ г. Кяхтѣ Инноцентій Александровичъ *Поповъ*,

« « Читѣ Николай Васильевичъ *Костинъ*,

« « Нерчинскѣ Антонъ Іосифовичъ *Мысловскій*
и Субагенты:

въ г. Верхнеудинскѣ Филаретъ Васильевичъ *Машановъ*

и с. Мальтѣ Василій Николаевичъ *Богдановъ*.

Означенныя лица уполномочены выдавать на застрахованіи предварительныя свидѣтельства. Самые-же полисы и возобновительныя свидѣтельства будутъ изготовляемы, за моею подписью, въ Главномъ Агентствѣ въ г. Иркутскѣ.

Главный Агентъ Иванъ Федоровичъ *Исцѣленновъ*.

Адресъ: Харлампіевская улица домъ Черемныхъ. (3) 2.

Учрежденная съ ВЫСОЧАЙШАГО соизволенія Администраціи по дѣламъ бр. Бутиныхъ, предполагая продать или отдать въ арендное содержаніе Ново-Александровскій № 17 винокуренный заводъ бр. Бутиныхъ, находящійся въ Иркутской губерніи и округѣ, приглашаетъ лицъ, желающихъ пріобрѣсти этотъ заводъ путемъ покупки или аренды, заявить ей свои предложенія и войти въ предварительныя переговоры письменно или лично. Всѣ данныя о производствѣ этого завода и объ остаткахъ спирта въ складахъ могутъ быть разсматриваемы желающими ежедневно, кромѣ дней праздничныхъ, въ Главной Конторѣ Администраціи, съ 10-ти часовъ утра до 2-хъ часовъ пополудни. (3) 2.

Зубной врачъ изъ Варшавы

Д. А. Френкель

принимаетъ съ болѣзнями зубовъ отъ 8 утра до 6 часовъ вечера. 4-я Солдатская № 10 домъ бывшій Зыбунова, а въ настоящее время Кондакова. (6) 2.

Вышла въ свѣтъ и поступила въ продажу 1-я книга «Записокъ» В.-Сибирскаго Отдѣла Императорскаго Русскаго Географическаго Общества по отдѣленію статистики. Въ книгѣ этой помѣщенъ трудъ С. Л. Чудновскаго «Переселенческое дѣло на Алтаѣ». Цѣна 1 р. 50 к. безъ пересылки. Съ требованіями можно обращаться въ музей Отдѣла или въ типографію «Восточнаго Обозрѣнія».

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА НА

историческій ежемѣсячный журналъ

«РУССКАЯ СТАРИНА»

1890 г.

съ гравированными портретами замѣчательныхъ русскихъ людей.

ДВАДЦАТЬ ПЕРВЫЙ годъ изданія. Цѣна ДЕВЯТЬ руб. съ перес.

Городскіе подписчики въ С.-Петербургѣ благоволятъ подписываться въ книжномъ магазинѣ А. Ф. ЦИНЗЕРЛИНГА на Невскомъ, д. № 46, противъ Гостиного двора. Въ Москвѣ подиска принимается въ книжныхъ магазинахъ: Мамонтова на Кузнецкомъ мосту, д. Фирсанова;—Н. П. Карбасникова—Моховая, д. Коха. Въ Казани—въ отдѣленіи конторы при книжн. магаз. А. А. Дубровина (Воскресенская улица, Гостиный дворъ, № 1). Въ Саратовѣ—въ отдѣленіи конторы при книжномъ магазинѣ Ф. В. Духовникова (Нѣмецкая ул.).

Иногородные исключительно обращаются въ редакцію «РУССКОЙ СТАРИНЫ», С.-Петербургъ, Большая Подъячская, домъ № 7.

Подписчики на «Русскую Старину» 1890 года получаютъ за ОДИНЪ руб. (вмѣсто 4 руб.) книгу: Альбомъ портретовъ достопамятныхъ русскихъ дѣятелей, 3-й выпускъ, каковая книга немедленно высылается по требованіямъ.

Печатается ЧЕТВЕРТЫЙ СБОРНИКЪ гравюръ «Русской Старины». Гравюры исполнены на мѣди профес. И. П. Пожалоостиннымъ и художникомъ Ф. А. Мѣркинымъ. Сборникъ этотъ высылается подписчикамъ «Русской Старины» на 1890 г. за ОДИНЪ руб., для прочихъ лицъ цѣна альбома ЧЕТЫРЕ руб.

Кромѣ того можно получить за семь почтовыхъ марокъ или 49 коп. превосходно напечатанный въ Парижѣ большой (3/4 аршина высоты) портретъ Императора Александра II, гравировалъ въ 1866 г. академикъ *Стряковъ*, удостоенный за этотъ, вполне художественный, трудъ званія гравера Его Величества. Портретъ высылается въ картономъ сверткѣ, вполне бережно.

Открыта подиска на «Русскую Старину» изд. 1890 года, цѣна ДЕВЯТЬ руб. съ пересылакою.

Изд.-ред. Мих. Ив. Семеvскій. (3) 1.

„НЕДѢЛЯ“

еженедѣльная общественно-политическая газета.

„КНИЖКИ НЕДѢЛИ“

ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

ЦѢНА за оба изданія вмѣстѣ ДЕВЯТЬ руб. въ годъ съ пересылкой.

Содержаніе «НЕДѢЛИ» состоитъ изъ слѣдующихъ главныхъ частей: общегазетной, политической, научно-практической, литературно-критической, общественно-жизнейской и редакціонной.

Въ «КНИЖКАХЪ НЕДѢЛИ» помѣщаются романы, повѣсти, бытовые очерки, путешествія, стихотворенія и вообще все, что можетъ быть отнесено къ беллетристикѣ.

Въ «НЕДѢЛИ» и книжкахъ участвуютъ: Я. В. Абрамовъ, И. С. Беллюстинъ, Н. П. Вагнеръ, («Ночь-Мурлыка»), П. И. Вейнбергъ, князь М. Н. Волконскій, Ф. Ф. Воропоновъ, бар. Р. А. Дистерно, В. Л. Дѣдловъ, (Книгъ), А. Я. Ефименко, А. Ф. Кони, А. Н. и П. Н. Красковы, Ц. А. Кюи, К. В. Лаврскій, К. С. Лѣсковъ, Евг. Л. Марновъ, А. Н. Майковъ, Ф. П. Мищенко, Д. Л. Мордовцевъ, Я. П. Полонскій, В. О. Португаловъ, Л. Рускинъ, К. К. Случевскій, Ф. С. Стулли, В. А. Тимирязевъ, графъ Л. Н. Толстой, Глѣбъ Ив. Успенскій, Н. Флеровскій, К. М. Фофановъ, С. Г. Фругъ, Ольга Шапиръ, Н. В. Яковлева и др.

ПОДПИСКА НА 1890 Г. ОТКРЫТА.

ЦѢНА газеты «НЕДѢЛИ» вмѣстѣ съ «КНИЖКАМИ НЕДѢЛИ» девять руб. въ годъ съ пересылкой.

Подиска принимается въ С.-Петербургѣ, въ редакціи «НЕДѢЛИ» Ивановская, № 2.

Редакторъ-издатель П. А. Гайдебуровъ. (5) 1.

ЗУБНОЙ ВРАЧЪ ВЛАДИСЛАВЪ ЕВСТАФЬЕВИЧЪ СОХАНСКИЙ

принимаетъ больныхъ ежедневно. Утромъ отъ 7 до 10 ч. и пополудни отъ 3 до 7 ч. вечера. По воскреснымъ и праздничнымъ днямъ отъ 7 ч. утра до 7 часовъ вечера.

Квартира: уголъ Ланинской и Медвѣдниковской улицъ, домъ № 15. (20) 13.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ МЕДИЦИНСКАЯ ГАЗЕТА

„ВРАЧЪ“

посвященная всѣмъ отраслямъ клинической медицины и гигиѣны и всѣмъ вопросамъ врачебнаго быта, будетъ выходить и въ будущемъ 1890 году въ томъ-же объемѣ и по той-же программѣ, какъ и въ истекающемъ году, а именно:

1) Статьи по всѣмъ отраслямъ клинической медицины и по такимъ вопросамъ неклиническихъ медицинскихъ наукъ, которые имѣютъ практическій интересъ.

2) Статьи по общественной и частной гигиѣнѣ.

Въ типографіи «Восточнаго Обозрѣнія» напечатанъ и поступилъ въ продажу табель на 1890 г. Цѣна 1 экз. 10 коп., съ пересылкою 12 коп.; иногородные покупатели, затребовавшіе не менѣе 100 экз. за пересылку не платятъ; городскимъ покупателямъ такого-же количества дѣлается уступка въ 10 %.

Въ Воскресенье 10 Декабря 1889 года съ 10 часовъ утра въ конторѣ ссудной кассы Василія Евгеньевича

ЕЛЬДЕШТЕЙНА,
находящейся на Большой улицѣ въ домѣ Котельникова,

имѣеть быть произведена аукціонная продажа всѣхъ просроченныхъ болѣе 3-хъ мѣсяцевъ вещей, какъ-то: золотыхъ и серебряныхъ, носебнаго платья, разнаго оружія, швейныхъ машинъ, картинъ, писанныхъ масляными красками на холстѣ и прочаго. Извѣщая объ этомъ, ссудная касса приглашаетъ гг. залогодателей къ назначенному времени или выкупить свои заклады, или возобновить билеты, т. е. отсрочить на слѣдующіе мѣсяцы.

Ельдештейнъ. (3) 1.

МАСТЕРСКАЯ ВЫВѢСОКЪ

и

МАЛЯРНЫХЪ РАБОТЪ

САВЕЛІЯ ХАНЕНСОНА

6-я Солдат. д. Бѣлоусовыхъ, близъ Большой. (10) 4.

Отдается въ разработку Рождественскій пріискъ по ключу, выдающему слѣва въ р. Ныгри.

За условіями обращаться въ г. Красноярскъ къ Ивану Яковлевичу Волкову. (6) 5.

3) Статьи объ образованіи, бытовыхъ условіяхъ и общественной дѣятельности врачей.

4) Біографіи и некрологи врачей и статьи по исторіи медицины, преимущественно русской.

5) Критическія статьи и рецензіи нѣкоторыхъ иностранныхъ и русскихъ книгъ, касающихся программы «Врача».

6) Отчеты о засѣданіяхъ ученыхъ и другихъ обществъ, могущихъ интересоваться врачей.

7) Рефераты о главнѣйшихъ работахъ изъ текущей журнальной печати, какъ иностранной, такъ и русской.

8) Хроника всѣхъ явленій русской и заграничной жизни, поскольку эти явленія представляютъ тотъ или иной интересъ для врачей; слухи, правительственные сообщенія.

9) Всякаго рода объявленія, за исключеніемъ рекламъ и объявленій о тайныхъ средствахъ.

Статьи (въ заказныхъ письмахъ) высылаются на имя редактора, профессора Вячеслава Авксентьевича Манассеина (Петербургъ, Симбирская, д. 12, кв. 6).

Цѣна за годовое изданіе, какъ съ пересылкою въ другіе города, такъ и съ доставкой въ Петербургъ, 9 р., а за полгода 4 р. 50 к. Подписка принимается у издателя—Карла Леопольдовича Риккера (Петербургъ, Невскій, 14). Къ нему-же слѣдуетъ обращаться и по всѣмъ хозяйственнымъ вопросамъ вообще (относительно высылки гонорара, отдѣльныхъ №№ и т. д.).

Только подлинно съ этой фабричной маркой.



«Не Кашляй»

Медо-травяной мальць-экстрактъ и конфеты

Л. Г. Питшъ и К^о въ Бреславлѣ.

Употребляется противъ кашля, мокроты, охриплости, страданій горла и груди.

Способъ употребленія.

Др. Михаѣлисъ med. pract. назначилъ для дѣтей 3—4 раза въ день по 1 чайной ложкѣ, а взрослые берутъ ежедневно 4—6 чайныхъ ложекъ экстракта.

Конфеты предупреждаютъ кашель, охриплость и простуду горла.

Химическимъ анализомъ и медицинскими опытами подтверждено, что во всякомъ случаѣ въ составъ этихъ препаратовъ не входятъ никакія вредныя для здоровья вещества и ввозъ и продажа въ Россіи разрѣшены медицинскимъ департаментомъ.

Цѣна: за бутылку 1 р. 25 и 2 р. 40 к.

Конфеты 30 и 50 коп.

Упаковка и пересылка считается особо.

Главный складъ для Россіи въ Ст. Петербургъ у В. Ауриха.

Колокольная уголъ Николаевской, домъ № 18—19.

Продажа во всѣхъ аптекарскихъ магазинахъ и аптекахъ Россіи. (18) 3.

Уроки французскаго и англійскаго языка предлагаютъ, Ланинская, д. Пономарева В. С. (12) 10.

НУЖНА ШВЕЯ. Спросить въ домѣ № 1-й по Семинарской улицѣ. (3) 3.

Въ книжномъ магазинѣ Попова, Гавриловича и Бѣлиевой получены календари разныя, струны разныя, подставки, сурдины, канифоль и камертоны. (2) 1.

Продается лошадь заводская выѣздная. Благовѣщенская ул., домъ Соснина.

Разрѣшенная медицинскимъ совѣтомъ противомозольная жидкость провизора

Н. В. ЯКОВЛЕВА,

исслѣдован. и одобренная Совѣтомъ Мисниц. больн. въ Москвѣ. Жидкость уничтож. безъ всякой боли мозоли и бородавки.

Цѣна: 1 флак. 45 коп., 1/2 флак. 25 коп.

Продажа въ аптекахъ и аптекар. магазинахъ. Складъ въ Москвѣ: Троицкая Садовая домъ Гуриной. Изъ главнаго склада высылаются за 1 руб. 3 фл. мал. или 2 бол. фл.

Продается у А. И. Воронова и въ аптегѣ Михѣвской лечебницы. (10) 5.

ПРОДАЕТСЯ хорошій семейный зимній возокъ. Спросить въ домѣ Исакова, по Преображенской улицѣ, рядомъ съ фабрикой Зазубрина. (6) 5.

Продаю дома по Мясной улицѣ 2-й части г. Иркутска. Желаящихъ купить прошу пожаловать для условій. Григорій Мельниковъ. (7) 4.

ПРОДАЕТСЯ ЖЕРЕБЕЦЪ сѣрой масти заводской породы. Чудотворская ул. д. Черняева. (5) 3.

ПРОДАЕТСЯ домъ Бутова уголъ Савинской и Мотоховской улицъ. (3) 2.

Въ магазинѣ готоваго платья и бѣлья на Большой улицѣ въ домѣ наслѣдниковъ Базанова полученъ большой выборъ разнаго мужскаго платья, мужскаго и дамскаго бѣлья, а также мужскихъ мѣховыхъ вещей; послѣднія распродаютъ съ уступкою на пальто 15%, шубы 20% и пыжиковыя дохи 30% съ рубля. (10) 7.

НУЖЕНЪ ПРОВИЗОРЪ, русскій, хорошо знающій нѣмецкій языкъ. За условіями обращаться въ аптекарскій магазинъ А. И. Вороновой въ Иркутскъ. (3) 2.

Въ Воскресенье, 3 Декабря 1889 года, съ 10 часовъ утра

ВЪ ССУДНОЙ КАССѢ

Василія Ивановича

КОТОВА,

находящейся на углу Большой и 5-й Солдатской улицъ, въ домѣ Понтовича, имѣеть быть произведена аукціонная продажа всѣхъ просроченныхъ болѣе трехъ мѣсяцевъ вещей, какъ то: золотыхъ и серебряныхъ, пошебнаго платья, разнаго оружія, швейныхъ машинъ и прочаго.

Извѣщая объ этомъ, ссудная касса приглашаетъ гг. залогодателей къ назначенному времени или выкупить свой закладъ, или возобновить билеты, т. е. отсрочить на слѣдующіе мѣсяцы. (3) 2.

НОВОСТЬ ВЪ ИРКУТСКѢ.

Пудеркюветы комнатные переносные, совершенно безвонные, разныхъ сортовъ и размѣровъ, по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ.

Также имѣется порошокъ мною приготовленный для пудеркюветовъ и ночныхъ вазъ, уничтожающій моментально мѣзмы и зловоніе.

Цѣна за пудъ 2 р., для простыхъ выгребовъ, а также для помойныхъ имъ цѣна пудъ 80 к.; упаковка въ мѣшкахъ 10 и 20 ф. за мѣшокъ 30 коп., въ пудовыхъ 50 к. Упаковка принимается обратно.

Трубочистный мастеръ Павелъ Петровъ Фаустейнъ, противъ Успенія, собственный домъ. Тутъ-же принимаются заказы на очистку печныхъ трубъ и нечистотъ. (22) 15.

Сибирскій Вѣстникъ будетъ выходить въ 1890 году три раза въ недѣлю съ ежедневными литературными прибавленіями. Годовая цѣна 9 р. Подписка принимается въ магазинахъ М. А. Жбанова и Б. Л. Лейбовича. (4) 4.

Полученъ большой выборъ дохъ, камчатскихъ и польскихъ бобровъ, разныхъ воротниковъ, прочихъ мѣховыхъ вещей и разныхъ бухарскихъ ковровъ. Продаваться будутъ по умѣреннымъ цѣнамъ. Большая ул. у Шафигулина. (5) 1.

ПОТЕРЯНА 19-го ноября на подъѣздѣ городского театра брошка (большой дымчатый топазъ въ золотой оправѣ). Кто доставить, получить вознагражденіе. Адресъ: государственный банкъ господину управляющему *Лялину*.

ПРОДАЮТСЯ двое совершенно новыхъ выѣздныхъ сани. Уголь Амурской и Пирожковской, домъ Брянскихъ. (3) 1.

РАСПРОДАЖА,

со скидкой 40 к. съ рубля

въ лавкѣ конкурса Чурина по Трапезниковской улицѣ въ д. Лаврентьева игольныхъ, скобяныхъ и москательныхъ товаровъ, металлическихъ вещей, инструментовъ, замковъ, церковной утвари, иконъ, кіотъ разныхъ размѣровъ, лампадъ и прочаго.

Предсѣдатель *К. Щицинскій*. (3) 1.

Симъ имѣю честь довести до свѣдѣнія обывателей г. Иркутска, что въ складѣ моемъ лѣсныхъ матеріаловъ Введенскаго лѣсопильного завода, находящемся на местѣ г. Лавровской рядомъ съ московскими воротами, что противъ спасательной станціи, цѣны на лѣсные матеріалы, какъ пиленный, равно и круглый лѣсъ съ 20-го ноября значительно мною понижены.

Иркутскій купецъ *Кочкинъ*. (3) 1.

Продаются двѣ повозки и семейный возокъ. Спросить въ подвалѣ Шафигулина. (5) 5.

ОТДАЕТСЯ квартира по Харлампіевской ул., д. Скрытнева. (3) 2.

Въ Типографіи «Вост. Обзоръ» поступила въ продажу новая книга:

Я. А. Макаровъ.

Геологическій очеркъ мѣсторожденій золота въ Амурскомъ бассейнѣ. Предварительный отчетъ. Цѣна 50 коп.

„ГРѢХИ МОЛОДОСТИ“

Поучительное слово ко всѣмъ разстроившимъ свою нервную систему онанизмомъ и распутствомъ.

Соч. Д-ра *ЛОРЕНЦЪ*.

Русское изданіе Д-ра Б-ль.

Цѣна 1 руб.

Эта полезная книга содержитъ множество совѣтовъ, какъ избавиться страдающимъ отъ вредныхъ послѣдствій вышеозначенныхъ пороковъ и возстановить разстроеныя силы и здоровье. Книга эта разрѣшена Московскимъ цензурнымъ Комитетомъ.

Продается у *Отто Аспергера* въ *Лейпцигѣ* (Саксонія). Иногородные за почтов. пересылку не платятъ. (52) 26.

ШОКОЛАТЪ



**НАХОДИТСЯ
ВО ВСѢХЪ
ГОРОДАХЪ
РОССІИ.**

(52) 8.

МЫЛО «САПОЛЬ» для стирки бѣлья въ холодной водѣ. Цѣна за кусокъ, полукусокъ. 30 коп. 15 коп.

ГЛЯНЦЪ-ЛАКЪ для дамской и дѣтской обуви, сруи и проч. А. Венцеля. за стклянку 40 коп.

ПОРОШОКЪ БРИЛЛАНТИНЪ для чистки всѣхъ металл. 1/2 1/4 1/3 пачки. 30 15 8 коп.

ВСЕМИРНЫЙ ЦЕМЕНТЬ Адольфа Бери. для склеиванія фарфора, стекла, дерева и проч. за стклянку 25 коп.

ГЛЯНЦЪ-КРАХМАЛЬ Адольфа Бери. примѣсь къ обыкновенному крахмалу за пачку 25 коп.

Продается во всѣхъ аптекарскихъ и бакалейныхъ магазинахъ Россійской Имперіи.

ГЛАВНОЕ ДЕПО у АЛЕКСАНДРА ВЕНЦЕЛЯ

С.-Петербург., Казанская, 3. Москва. Покровка д. Егорова. Продается въ Иркутскѣ: у А. И. Вороновой, К. Преисмана.

(12) 8.

**ПАРФЮМЕРІЯ
ВЫСШАГО КАЧЕСТВА**

**А. СІУ и К.
МОСКВА.**

**НАХОДИТСЯ ВО ВСѢХЪ
ГОРОДАХЪ РОССІИ.**

(50) 49.